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亲爱的同学：

很高兴又与你相会在数学的世界。

打开这本教科书，你会结识许许多多新的数学——

长长短短的线、大大小小的角给你新的感受；多边形、圆、

扇形蕴涵着的秘密有待你去揭示。

整式的乘除会给你开辟一片数学新领地，杨辉三角也会给你

带来别样的神奇。

报刊、电视中呈现的多种数据经过你的收集与整理会呈现不

少有用的信息。

环境的温度、车辆行驶的路程、人的身高和体重……这些生

活中的量不断地高高低低、增增减减地变化着，它们在变化过程中

存在什么规律？你能够预测这些变化吗？期待着你去寻找答案。

尝试一下“设计自己的运算程序”等活动，你会发现，学数

学有时也像做游戏一样好玩，一样让人着迷！

在本书的学习过程中，你不仅可以揭开上述谜底，还将探索

更多的数学，并在探索的过程中尝试“说明自己的理由”，这是

学习数学给你带来的最有价值的礼物之一。

你在先前的数学学习过程中可能已经体会到有效的学习方法

对于学好数学有很大的作用，继续尝试下面的方法吧：先自己想

一想、做一做，再与同伴议一议，然后读一读教科书，听一听老

师的讲解，再试一试解几个问题。

相信你在未来的数学学习过程中一定会经历更多的成功！
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出 版 说 明

为了更好地满足五四学制实验区义务教育教学的需要，2003年山东省教育

厅决定以全国中小学教材审定委员会初审通过的义务教育课程标准实验教科书

为基础，委托山东教育出版社等单位改编、出版一套五四学制的义务教育课程
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2011年7月，教育部启动了义务教育课程标准实验教科书的修订送审工作，

为了做好五四学制实验教科书初中《数学》的修订送审工作，山东教育出版社

与北京师范大学出版社签署了合作协议。五四学制实验教科书《数学》（六~九

年级）的修订、编写依据教育部制定的义务教育数学课程标准（2011年版），以

马复主编的北师大版六三学制义务教育教科书《数学》（七 ~ 九年级）为基础，

吸取了五四学制实验区多年来在教学实践中探索、积累的丰硕成果。

本套教科书的六年级上下册于2012年5月经教育部审定通过，供五四学制

地区的学生选用。参加本册改编的人员有马复、韩际清、辛珍文、柳圣明、王

德刚、云鹏、刘崇渭、赵水祥、陈杰，由马复、韩际清主编。

本书的改编、出版得到了山东省教育厅、山东出版集团、山东省教学研究

室、烟台市教育科学研究院、威海市教育教学研究中心、淄博市教研室、莱芜

市教研室以及泰安、青岛、济宁等教研单位的领导，特别是北京师范大学出版

社的领导和学科专家的大力帮助和支持，在此表示由衷的感谢。

欢迎广大师生在使用过程中提出修改意见和建议，以利于教科书的不断改

进和完善。

 山东教育出版社
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1
同底数幂的乘法

21

前面我们学习了整式的加减，你一定想知道整式的乘除该如何进行吧！这

正是本章要研究的主要问题.

伴随着整式乘除的学习，你还将会遇到一些“天文数字”和“纳米数字”

的问题.  如，光在真空中的速度大约是 3×105 km/s，比邻星发出的光到达地球

大约需要 4.22 年，它距离地球有多远？

还如，一根头发丝的直径大约有多少纳米？

在本章的学习中，你还能进一步感受几何直观的作用，如用下面的图形竟

能表示重要的乘法公式！

学习目标

 能够进行幂的运算及简单的整式乘、除运算

 能推导乘法公式，了解公式的几何背景，并能利用公

 式进行简单运算

 进一步会用类比、归纳、转化等方法进行思考与运算

第六章 整式的乘除

学习目标

能够进行幂的运算及简单的整式乘、除运算

能推导乘法公式，了解公式的几何背景，并能利用公

 式进行简单运算

进一步会用类比、归纳、转化等方法进行思考与运算

3×10 5 km/s
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第六章
整式的乘除

 am·an  =（a·a·…·a）·（a·a·…·a）

       m 个 a         n 个 a

      = a·a·…·a

     （m + n）个 a

      = am + n.

议一议

做一做

同底数幂的乘法

光在真空中的速度大约是 3×105 km/s，太阳系以外距离地球最近的恒星是

比邻星，它发出的光到达地球大约需要 4.22 年.

一年以 3.15×107 s 计算，比邻星与地球的距离约为多少千米？

同底数幂的乘法1

1. 计算下列各式：

（1）102×103；

（2）105×108；

（3）10m×10n（m，n 都是正整数）.

你发现了什么？

2. 2m×2n 等于多少？（1
7
）m×（1

7
）n 和（- 3）m×（- 3）n 呢？（m，n 都是正整

数）

3×105×3.15×107×4.22 
= 39.879×（105×107）.

105×107 等于多少呢？

如果 m，n 都是正整数，那么 am·an 等于什么？为什么？
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1
同底数幂的乘法

23

想一想

即

am·an = am + n（m，n 都是正整数 ）.

同底数幂相乘，底数不变，指数相加.

	本章中，如果没有特别说明，幂的指数中的字母都是正整数.

am·an·a p  等于什么？

例 2 光在真空中的速度约为 3×105 km/s，太阳光照射到地球上大约需

要 5×102 s.  地球距离太阳大约有多远？

解：3×105×5×102

  =15×107

  =1.5×108（km）.

地球距离太阳大约有 1.5×108 km.

随堂练习
1. 计算：

（1）52×57；   （2）7×73×72；

（3） - x2·x3；   （4）（- c）3·（- c）m.

 

例 1 计算：

（1）（- 3）7×（- 3）6；   （2）（
1
10

）3×（
1
10

）；

（3） - x3·x5 ；    （4）b2m·b2m + 1.

解：（1）（- 3）7×（- 3）6 = （- 3）7 + 6 =（- 3）13；

（2）（ 1
10

）3×（ 1
10

）=（ 1
10

）3 + 1 =（ 1
10

）4；

（3） - x3·x5  = - x3 + 5 = - x8；

（4）b2m·b2m + 1 = b2m + 2m + 1 = b4m + 1 .
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第六章
整式的乘除

1. 计算：

（1）c·c11 ；	     	 	 	 （2）104 × 102 × 10；	

（3）（- b）3·（- b）2；	 	 	 （4） - b3·b2；	   

（5）xm - 1·xm + 1（m > 1）；	 	 （6）a·a3·an .

2. 已知 am = 2，an = 8，求 am + n 的值.

3. 下面的计算是否正确？如有错误请改正.

（1）a3·a2 = a6 ；	     	 	 （2）b4·b4 = 2b4 ；

（3）x5 + x5 = x10；	 	 	 （4）y7·y = y8 .

4. 在我国，平均每平方千米的土地一年从太阳得到的能量，相当于燃烧 1.3×108  kg 的

煤所产生的能量.  我国陆地约 9.60×106  km2 的土地上，一年从太阳得到的能量

相当于燃烧多少千克的煤所产生的能量？（结果用科学记数法表示）

5. 某种细菌每分钟由 1 个分裂成 2 个.

（1）经过 5 min，1 个细菌分裂成多少个？

（2）这些细菌继续分裂，再经过 t  min 共分裂成多少个？

习题 6.1

知识技能

数学理解

问题解决

2. 一种电子计算机每秒可做 4×109 次运算，它工作 5×102  s 可做多少次运算？

3. 解决本节课一开始比邻星到地球的距离问题.
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2
幂的乘方与积的乘方
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做一做

球的体积公式是

V = 4
3

r3，其中 V 是
体积，r 是球的半径.

木星的半径是地球的 10 倍，它的体积是地球的 103 倍！

太阳的半径是地球的 102 倍，它的体积是地球的（102）3 倍！

那么，你知道（102）3 等于多少吗？

木星

地球

太阳

幂的乘方与积的乘方
地球、木星、太阳可以近似地看做是球体.  木星、太阳的半径分别约是地

球的 10 倍和 102 倍，它们的体积分别约是地球的多少倍？

计算下列各式，并说明理由：

（1）（62）4；  （2）（a2）3；    （3）（am）2.

你会计算（am）n 吗？由此你能得到什么结论？
n 个am

n 个m

幂的乘方与积的乘方2

 

（am）n = am·am·…·am

                   = am + m + …	+ m

                       = amn .

即

（am）n = amn（m，n 都是正整数）.

幂的乘方，底数不变，指数相乘.
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第六章
整式的乘除

习题 6.2

随堂练习

1. 计算：

（1）［（
1
3）3］2； （2）（a4）2；  （3） -（b5）2；

（4）（y2）2n；  （5）（bn）3；  （6）（x3）3n.

2. 计算：

（1） - p·［（- p）4］3；    （2）（a2）3·（a3）2；

（3）（t m）2·t；     （4）（x4）6 - （x3）8.

计算：

（1）（103）3；  （2） -（a2）5；   （3）（x3）4·x2.

3. 下面的计算是否正确？如有错误请改正.

（1）（x3）3 = x6；     （2）a6·a4= a24.

例 1 计算：

（1）（102）3；  （2）（b5）5；  （3）（an）3；

（4） -（x2）m；  （5）（y2）3·y； （6）2（a2）6 -（a3）4.

解：（1）（102）3 = 102×3 = 106；

（2）（b5）5 = b5×5 = b25；

（3）（an）3 = an×3 = a3n；

（4） -（x2）m = - x2×m= - x2m；

（5）（y2）3·y = y2×3·y = y6·y = y7；

（6）2（a2）6 -（a3）4 = 2a2×6 - a3×4 = 2a12 - a12 = a12.

知识技能

数学理解
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地球可以近似地看做是球体，地球的半径约为 6×103 km，它的体积大约

是多少立方千米？

V  = 4
3

r3 = 4
3

×（6×103）3.

那么（6×103）3 等于多少？

（1）（3 × 5）4 = 3（ ）× 5（ ）； 

（2）（3 × 5）m = 3（ ）× 5（ ）；

（3）（ab）n = a（ ）·b（ ）.

你能说明理由吗？

（ab）n =（ab）·（ab）·	…·（ab）

   =（a·a·	…·a）·（b·b·	…·b）

   = anbn.

n 个 ab

n 个 a n 个 b

即

（ab）n = anbn（n 是正整数）.

积的乘方等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘.

例 2 计算：

（1）（3x）2 ；  （2）（- 2b）5； （3）（- 2xy）4； （4）（3a2）n.

解：（1）（3x）2 = 32x2 = 9x2 ；

（2）（- 2b）5 =（- 2）5b5 = - 32b5 ；

（3）（- 2xy）4 =（- 2x）4y4 =（- 2）4x4y4 = 16x4y4；

（4）（3a2）n = 3n（a2）n = 3na2n .

例 3 计算：x3·x5 +（x2）4 +（- 2x4）2 .

做一做
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第六章
整式的乘除

1. 计算：

（1）（- 3n）3；  （2）（5xy）3；  （3）- a3+（- 4a）2a.

2. 解决本节一开始地球的体积问题.

1. 计算：

（1）（3b）2；    （2）-（ab）2；

（3）（- 4a2）3；    （4）（y2z3）3.

2. 计算：

（1）（xy4）m；    （2）-（p2q）n；

（3）（xny3n）2+（x2y6）n；  （4）（- 3x3）2 -［（2x）2］3.

3. 下面的计算是否正确？如有错误请改正.

 （1）（ab4）4 = ab8；   （2）（- 3pq）2 = - 6p2 q2.

4. 请你用几何图形直观地解释（3b）2 = 9b2.

5. 你能根据本节的数据计算出太阳的体积大约是多少吗？

6. 不用计算器，你能很快求出下列各式的结果吗？

（1）22×3×52；   （2）24×32×53.

7.（abc）n 等于什么？

解：x3·x5 +（x2）4 +（- 2x4）2

  = x8 + x8 + 4x8

   = 6x8.

随堂练习

习题 6.3

知识技能

数学理解

问题解决

联系拓广
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做一做

同底数幂的除法

一种液体每升含有 1012 个有害细菌.  为了试验某种杀菌剂的效果，科学家

们进行了实验，发现 1 滴杀菌剂可以杀死 109 个此种细菌.  要将 1 升液体中的

有害细菌全部杀死，需要这种杀菌剂多少滴？你是怎样计算的？

3

计算下列算式：

105÷103，（-3）4÷（-3）2，a6÷a2（a≠0）.

对于 105÷103，由于 105 除以 103 所得的商与 103  之积，应等于105，

而    102×103＝105，

所以   105÷ 103＝102 .

另一方面，  105-3＝102，

所以   105÷ 103＝105-3.

同样地，应有（-3）4÷（-3）2＝（-3）4-2，

        a6÷a2＝a6-2.

一般地，当 a≠0，m，n 都是正整数，且 m > n 时，由于

      am-n·an＝am ，
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例 计算：

（1）a7÷a4；    （2）（- x）6÷（- x）3；

（3）（xy）4÷（xy）；   （4）（3x2）5÷（3x2）3.

解：（1）a7÷a4= a7 - 4= a3；

（2）（- x）6÷（- x）3=（- x）6 - 3 =（- x）3= - x3；

随堂练习

（3）（xy）4÷（xy）=（xy）4 - 1=（xy）3 = x3y3；

（4）（3x2）5÷（3x2）3=（3x2）5 - 3=（3x2）2 = 9x4.

1. 计算：

（1）26÷23； （2）x10÷x8； （3）m5÷m； （4）（- b）5÷（- b）3.

2. 计算：

（1）a5·（  ）＝ a8；  （2）x2·x5·（ ）＝ x19.

3. 下面的计算是否正确？如有错误请改正.

（1）a6÷a = a6；  （2）b6÷b3 = b2；

（3）a10÷a9 = a；  （4）（- bc）4÷（- bc）2 = - b2c2.

习题 6.4

知识技能

数学理解

可以得出

am÷an= am - n（a≠0 ，m，n 都是正整数，且 m＞n）.

同底数幂相除，底数不变，指数相减.

 本章中，当除式含有字母时，字母均不为 0.

1. 计算：

（1）0.26÷0.24； （2）（- 
3
2

）6÷（- 
3
2

）2； （3）a11÷a3；

（4）（- x）7÷（- x）； （5）（- ab）5÷（- ab）2； （6）am+2÷a2.

2. 若 xm=16，xn=128，求 x2m - n 的值.
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做一做

零指数幂与负整数指数幂

104 = 10 000，   24 = 16,

10（ ）= 1 000，   2（ ）= 8，

10（ ）= 100，   2（ ）= 4，

10（ ）= 10.   2（ ）= 2.

观察上面各组等式左边幂的指数，它们的变化有什么规律？猜一猜，下面

等式左边幂的指数各是什么？你是怎么想的？与同伴交流.

10（ ）= 1，   2（ ）= 1，

10（ ）= 1
10

，   2（ ）= 12，

10（ ）= 1
100

，   2（ ）= 14，

10（ ）= 1
1 000 .   2（ ）= 18  .

我们规定：

零指数幂与负整数指数幂4

a0 = 1（a ≠ 0）； 

a - p = 1a p（a ≠ 0，p 是正整数）.

一个不等于零的数，它的零次幂等于 1，它的 - p（p 是正整数）次幂等

于这个数的 p 次幂的倒数.

议一议
某种细胞分裂时，1 个细胞分裂 1 次变为 2 个，分裂 2 次变为 4 个，分

裂 3 次变为 8 个……你能由此说明 20 = 1 的合理性吗？
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整式的乘除

议一议

随堂练习

例 1  用小数或分数表示下列各数：

（1）10- 3；  （2）70×8- 2；       （3）1.6×10- 4 .

解：（1）10- 3 = 
1
103

 =
1

1 000
 = 0.001；

（2）70×8- 2 = 1×
1
82 = 

1
64

 ；

（3）1.6×10- 4 = 1.6× 1
104

 = 1.6×0.000 1 = 0.000 16 .

计算：

（1）（- 
2
3
）0；  （2） 0×3×（- 2）0；  （3）（2×105）0；

（4）（
2
7）- 2；  （5）（- 0.1）-1；  （6）（- 4）-3 .

计算下列各式，你有什么发现？与同伴交流.

（1）7 - 3÷7 - 5；    （2）3- 1×36；

（3）［（
1
2
） - 5］2；   （4）（- 8）0÷（- 8）- 2.

引入零指数幂和负整数指数幂后，正整数指数幂的运算性质在指数是整数

时仍然适用.

1. 用小数或分数表示下列各数：

（1）（
1
2

）0；    （2）3- 3；

（3）1.3×10- 5；   （4）5- 2.

2. 空气的密度是 1.293×10-3 g /cm3，用小数把它表示出来.

习题 6.5

知识技能
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随堂练习
计算：

（1）x12÷x - 4；  （2）（- y）3÷（- y）- 2； （3） -（k6÷k - 6）；

（4）（- y）- 5÷ y4； （5）m÷m0；   （6）（mn）5÷（mn）6.

例 2 计算：

（1）a ÷ a - 2；  （2）（x3）- 3÷x - 7；  （3）x0÷x2·x- 3.

解：（1）a÷a - 2 = a1-（- 2）= a3；

（2）（x3）- 3÷x - 7 = x3×（- 3）÷x - 7= x- 9÷x - 7= x- 9-（- 7）= x- 2；

（3）x0÷x2·x- 3 = x0 - 2+（- 3）= x- 5.

例 3  计算：（5×105）×（2×10 - 6）.

解：（5×105）×（2×10 - 6）

= 5×105×2×10 - 6

=（5×2）×（105×10 - 6）

= 10×10 - 1

= 100

= 1.

1. 计算：

（1）108×10 - 2÷103；   （2）（x - 2y）- 3÷（xy）0；

（3）a0÷（a3·a5）；   （4）（x - 2）- 3÷ x0·x- 4.

习题 6.6

知识技能

2. 填写下表，并观察下列两个代数式值的变化情况：

n 1 2 3 4 5 6

10 - 3

n

10 - n

联系拓广
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议一议

做一做

你知道一粒花粉的直径是多少吗？一根头发丝的直径又是多少？

无论是在生活中还是在学习中，我们都会遇到一些较小的数.  例如，

细胞的直径只有 1 微米（μm），即 0.000 001 m；

某种计算机完成一次基本运算的时间约为 1 纳秒（ns），即 0.000 000 001 s；

一个氧原子的质量 0.000 000 000 000 000 000 000 000 026 57 kg.

用科学记数法可以很方便地表示一些绝对值较大的数，同样，用科学记数

法也可以很方便地表示一些绝对值较小的数.  例如，

0.000 001 = 1
106

 = 1×10- 6，

0.000 000 001 = 1
109  = 1×10- 9，

0.000 000 000 000 000 000 000 000 026 57 = 2.657× 1
1026 = 2.657×10- 26.

一般地，一个小于 1 的正数可以表示为 a×10n，其中 1≤a＜10，n 是负整数.

用科学记数法表示下列各数：

0.000 000 000 1，

0.000 000 000 002 9，

0.000 000 001 295.

1. 人体内一种细胞的直径约为 1.56 μm，它相当于多少米？多少个这样的

细胞首尾连接起来能达到 1 m？与同伴交流.

2. 估计 1 张纸的厚度大约是多少厘米.  你是怎样做的？与同伴交流.

再看看这些数在

计算器上是怎样表示

的，它们相同吗？

（1）随着 n 的值逐渐变大，两个代数式的值如何变化？

（2）估计一下，随着 n 的值逐渐变大，哪个代数式的值先小于 10 - 10？
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读一读

随堂练习
1. 用科学记数法表示下列各数，并在计算器上表示出来：

（1）0.000 000 72； （2）0.000 861； （3）0.000 000 000 342 5.

2. 1 个电子的质量是 0.000 000 000 000 000 000 000 000 000 911 g，请用科学记数法表

示这个数.

纳  米

纳米是一种长度单位，它用来表示微小的长度. 1 纳米为 10 亿分之一米，即 10- 9

米，它相当于 1 根头发丝直径的六万分之一.  直径为 1 纳米的球与乒乓球相比，相当于

乒乓球与地球相比.

纳米技术是指在 0.1 纳米至 100 纳米范围内，通过直接操纵和安排原子、分子来

创造新物质，它将对人类的未来产生深远影响.  例如，采用纳米技术，可以在一块方糖

大小的磁盘上存放一个国家图书馆的所有信息；应用纳米技术还可以制造出“纳米医

生”，它微小到可以注入人体的血管中.

你想了解更多的有关纳米技术或微小世界中的有趣问题吗？去查查资料或请教一

些专家吧.

1. 用科学记数法表示下列各数，并在计算器上表示出来：

（1）0.007 398；   （2）0.000 022 6；

（3）0.000 000 000 054 2； （4）0.000 000 000 000 000 000 000 199 4.

习题 6.7

知识技能

问题解决

2. 一个铁原子的质量是 0.000 000 000 000 000 000 000 000 092 88 kg，请你用科学

记数法把它表示出来.
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想一想

图 6-1

（1）3a2b·2ab3  及 xyz·y2z 分别等于什么？你是怎样计算的？

（2）如何进行单项式乘单项式的运算？

单项式与单项式相乘，把它们的系数、相同字母的幂分别相乘，其余字

母连同它的指数不变，作为积的因式.

京京用两张同样大小的纸，精心制作了两幅画. 如下图所示，第一幅画的画

面大小与纸的大小相同，第二幅画的画面在纸的上、下方各留有 1
8

 x m 的空白.

（1）第一幅画的画面面积是多少平方米？第二幅呢？你是怎样做的？

（2）若把图中的 1.2x 改为 mx，其他不变，则两幅画的面积又该怎样表

示呢？

	在不引起歧义的情况下，单项式和其他单项式或多项式作运算时本身可以不加括号.

5 整式的乘法

例 1 计算：

（1）2xy2·1
3

 xy；  （2）（- 2a2b3）·（- 3a）；

（3）7xy2z·（2xyz）2.
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随堂练习

解：（1）2xy2·1
3

xy =（2×
1
3
）·（xx）·（y2y）= 2

3
x2y3；

（2）（- 2a2b3）·（- 3a）=［（- 2）×（- 3）］·（a2a）·b3 = 6a3b3；

（3）7xy2z·（2xyz）2 = 7xy2z·4x2y2z2 = 28x3y4z3.

计算：

（1）5x3·2x2y；   （2）（- 3ab）·（- 4b2）；

（3）3ab·2a；   （4）yz·2y2z2；

（5）（2x2y）3·（- 4xy2）；  （6） 1
3

a3b·6a5b2c·（- ac2）2.

1. 计算：

（1）4xy·（- 2xy3）；  （2）a3b·ab5c；

（3）2x2y·（- xy）2；  （4） 2
5

x2y3· 5
8

xyz；

（5）（- xy2z3）·（- x2y）3； （6）（- ab3）·2abc2·（a2c）3.

习题 6.8

知识技能

2. （1）一家住房的结构如图所示，这家房子的主人打算把卧室以外的部分都铺上

 地砖，至少需要多少平方米的地砖？如果某种地砖每平方米的价格

是 a 元，那么购买所需地砖至少需要多少元？

问题解决

（2）已知房屋的高度为 h m，现需要在客厅和卧

室的墙壁上贴壁纸，那么至少需要多少平方

米的壁纸？如果某种壁纸每平方米的价格

是 b 元，那么购买所需壁纸至少需要多少

元？（计算时不扣除门、窗所占的面积）

（第 2 题）

单位：m

x
2

x

4
x

4y

2yy
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整式的乘除

想一想
（1）（ab）·（abc + 2x）及 c2·（m + n - p）分别等于什么？你是怎样计算的？

（2）如何进行单项式与多项式相乘的运算？你的依据是什么？

单项式与多项式相乘，就是根据分配律用单项式去乘多项式的每一项，

再把所得的积相加.

宁宁作了一幅画（如图 6-2），她在纸的

左、右两边各留了 1
8

x m 的空白，这幅画的画

面面积是多少？

一方面，可以先表示出画面的长与宽，由此

得到画面的面积为 ；

另一方面，也可以用纸的面积减去空白处的

面积，由此得到画面的面积为 .

例 2 计算：

（1）2ab（5ab2 + 3a2b）；  （2）（
2
3

ab2 - 2ab）·1
2

 ab；

（3）- 5m2n（2n + 3m - n2）；  （4）2（x + y2z + xy2z3）·xyz.

解：（1）2ab（5ab2 + 3a2b）

    = 2ab·5ab2 + 2ab·3a2b

    = 10a2b3 + 6a3b2；

（2）（2
3

 ab2 - 2ab）·1
2

 ab

   = 2
3

 ab2·1
2

 ab +（- 2ab）·1
2

 ab

   = 1
3

 a2b3 - a2b2；

图 6-2
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随堂练习
计算：

（1）a（a2m	+	n）；    （2）b2（b	+	3a	- a2）；

（3）x3y（ 1
2

xy3 - 1）；   （4）4（e +  f 2d）·ef 2d.

1. 计算：

（1）5x（2x2 - 3x + 4）；   （2） - 6x（x - 3y）；

（3） - 2a2（
1
2

 ab + b2）；  （4）（
2
3

 x2y - 6 xy）·
1
2

 xy 2.

2. 分别计算下面各图中阴影部分的面积.

习题 6.9

知识技能

（3）- 5m2n（2n + 3m - n2）

   = - 5m2n·2n - 5m2n·3m - 5m2n·（-n2）

   = - 10m2n2 - 15m3n + 5m2n3；

（4）2（x + y2z + xy2z3）·xyz

   =（2x + 2y2z + 2xy2z3）·xyz

  = 2x·xyz + 2y2z·xyz + 2xy2z3·xyz

  = 2x2yz + 2xy3z2 + 2x2y3z4.

（第 2 题）
（1） （2）

a
2

问题解决
3. 下图是用棋子摆成的，按照这种摆法，第 n 个图形中共有多少枚棋子？

（第 3 题）

……
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议一议

如图 6-3 是一个长和宽分别为 m，n 的长方形纸片，如果它的长和宽分别

增加 a，b，所得长方形（如图 6-4） 的面积可以怎样表示？

图 6-3 图 6-4

长方形的面积可以有 4 种表示方式：（m + a）（n + b），n（m + a）
+ b（m + a），m（n + b）+ a（n + b）和 mn + mb + na + ba，从而，

（m + a）（n + b）= n（m + a）+ b（m + a）= m（n + b）+ a（n + b）
= mn + mb + na + ba.

把（m + a）或（n + b）看成一个整体，利用分配律，可以得

到（m + a）（n + b）=（m + a）n +（m + a）b = mn + an + mb + ab，或

（m + a）（n + b）= m（n + b）+ a（n + b）= mn + mb + an + ab.

你是用什么方法计算上面的问题的？

如何进行多项式与多项式相乘的运算？

多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘另一个多项式的每一

项，再把所得的积相加.

例 3 计算：

（1）（1 - x）（0.6 - x）；   （2）（2x + y）（x - y）.

解：（1）（1 - x）（0.6 - x）   

   = 1×0.6 - 1×x - x×0.6 + x·x    

      = 0.6 - 1.6x + x2；      

你认为小明的想法对吗？从中你受到了什么启发？
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随堂练习
计算：

（1）（m + 2n）（m - 2n）；    （2）（2n + 5）（n - 3）；

（3）（x + 2y）2；     （4）（2x + b）（3x + d）.

1. 计算：

（1）（x + y）（a + 2b）；    （2）（2a + 3）（
3
2

 b + 5）；

（3）（2x + 3）（- x - 1）；   （4）（- 2m - 1）（3m - 2）；

（5）（x - y）2；     （6）（- 2x + 3）2.

习题 6.10

知识技能

2.（1）观察：4×6 = 24，14×16 = 224，24×26 = 624，34×36 = 1 224，…

    你发现其中的规律了吗？你能用式子表示这一规律吗？

（2）利用（1）中得出的规律计算 124×126；

（3）你还能找到类似的规律吗？

3. 如图，AB = a，P 是线段 AB 上一点，分别以 AP，BP 为边

 作正方形.

（1）设 AP = x，求两个正方形的面积之和 S；

（2）当 AP 分别为 
1
3  a 和 

1
2  a 时，比较 S 的大小.

※4. 计算：（a + b + c）（c + d + e）.
（第 3 题）

问题解决

联系拓广

  （2）（2x + y）（x - y）

    = 2x·x - 2x·y + y·x - y·y 

    = 2x2 - 2xy + xy - y2 

    = 2x2 - xy - y2.     
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例 4 计算：

（1）（a + b）（a2 - ab + b2）；   

（2）（x - 1）（2x2 - x + 1）.

解：（1）（a + b）（a2 - ab + b2）  

   = a3 - a2b + ab2 + a2b - ab2 + b3   

   = a3 + b3；        

（2）（x - 1）（2x2 - x + 1）

  = 2x3 - x2 + x - 2x2 + x - 1

  = 2x3 - 3x2 + 2x - 1.

1. 计算：

（1）（a + b）（a2 - b2）；   （2）（2x - 1）（x2 - x + 2）；

（3）（x - y）（x2 + xy + y2）；  （4）（2x + 3）（x2 - x）.

2. 解方程：（x - 3）（x + 2）= x2 - 16.

随堂练习

例 5 解方程：2x（3x - 5）-（2x - 3）（3x + 4）= 3（x + 4）.

解：利用多项式乘法法则，得

（6x2 - 10x）-（6x2 + 8x - 9x - 12）= 3x + 12，

去括号，得

6x2 - 10x - 6x2 - 8x + 9x + 12 = 3x + 12，

移项、合并同类项，得

 - 12x = 0，

所以

x = 0.
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1. 计算：

（1）（x + 1）（x2 - 2x + 3）；

（2）（3a + b）（2a2 - b2）；

（3）（3x + 2）（2x - 1）（x - 1）；

（4）（x + 2）（2x2 - 5x - 3）- 2x（x2 - 1）.

2. 先化简，再求值：

（x + 1）（x2 - x + 1）+（x - 2）（x2 + 2x + 4），其中 x = - 3
2

.

3. 解方程：

（1）（x + 1）（2x - 3）-（x - 1）（x + 2）= x2 + 7；

（2）（2x + 1）（4x2 - 2x + 1）- 2x（4x2 + 1）= 0.

4. 在一块长 30 m、宽 20 m 的长方形场地上修建一个游泳池，使四周各留宽为 x m

的通道.  请用 x 表示游泳池的面积.

（第 4 题）

20 m

30 m

习题 6.11

知识技能

问题解决
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想一想

计算下列各题：

（1）（x + 2）（x - 2）；   （2）（1 + 3a）（1 - 3a）；

（3）（x + 5y）（x - 5y）；  （4）（2y + z）（2y - z）.

观察以上算式及其运算结果，你发现了什么规律？

再举两例验证你的发现.

平方差公式

（a + b）（a - b）= a2 - b2.

两数和与这两数差的积，等于它们的平方差.

例 1 利用平方差公式计算：

（1）（5 + 6x）（5 - 6x）；  （2）（x - 2y）（x + 2y）；

（3）（- m + n）（- m - n）.

解：（1）（5 + 6x）（5 - 6x）= 52 -（6x）2 = 25 - 36x2；

（2）（x - 2y）（x + 2y）= x2 -（2y）2 = x2 - 4y2；

（3）（- m + n）（- m - n）=（- m）2 - n2 = m2 - n2.

例 2 利用平方差公式计算：

（1）（- 
1
4

 x - y）（- 
1
4

 x + y）；  （2）（ab + 8）（ab - 8）.

解：（1）（- 
1
4

 x - y）（- 
1
4

 x + y）=（- 
1
4

 x）2 - y2 = 116 x2 - y2；

（2）（ab + 8）（ab - 8）=（ab）2 - 64 = a2b2 - 64.

这 是 两 个 特

殊的多项式相乘！

（a - b）（- a - b）等于什么 ？你是怎样做的？

6 平方差公式
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随堂练习
1. 下列各式中，哪些能用平方差公式计算？

（1）（2x - 3y）（3y + 2x）；  （2）（a + b）（- a - b）；

（3）（2a - 3）（3a + 2）；  （4）（
1
2  a - 1

3
 b）（- 

1
2

 a - 13  b）.

2. 计算：

（1）（a + 2）（a - 2）；   （2）（3a + 2b）（3a - 2b）；

（3）（- x - 1）（1 - x）；   （4）（- 4k + 3）（- 4k - 3）.

1. 计算：

（1）（3x + 7y）（3x - 7y）；     （2）（0.2x - 0.3）（0.2x + 0.3）；

（3）（m - 3n）（m + 3n）；     （4）（- 2x + 3y）（- 2x - 3y）；

（5）（- 1
4

 x - 2y）（- 1
4

 x + 2y）；   （6）（5m - n）（- 5m - n）.

2. 计算：

（1）（an + b）（an - b）；     （2）（a + 1）（a - 1）（a2 + 1）.

如图 6-5，边长为 a 的大正方形中剪去一个边长为 b 的小正方形.

（1）请表示图 6-5 中阴影部分的面积.

图 6-5 图 6-6

习题 6.12

知识技能

联系拓广

a

b

a

b

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



46

第六章
整式的乘除

想一想

（1）计算下列各组算式，并观察它们的共同特点.

   7×9 =    11×13 =   79×81 =

   8×8 =    12×12 =   80×80 =

（2）从以上的过程中，你发现了什么规律？

（3）请用字母表示这一规律，你能说明它的正确性吗？

例 3  用平方差公式进行计算：

（1）103×97；    （2）118×122.

解：（1）103×97   （2）118×122

   =（100 + 3）（100 - 3）     =（120 - 2）（120 + 2）

   = 1002 - 32      =  1202 - 22

   = 9 991；     = 14 396.

例 4 计算：

（1）a2（a + b）（a - b）+ a2b2；  （2）（2x - 5）（2x + 5）- 2x（2x -3）.

解：（1）a2（a + b）（a - b）+ a2b2 

    = a2（a2 - b2）+ a2b2 

   = a4 - a2b2 + a2b2

   = a4；

（2）小颖将阴影部分拼成了一个长方形（如图 6-6），这个长方形的长和

宽分别是多少？你能表示出它的面积吗？ 

（3）比较（1）（2）的结果，你能验证平方差公式吗？

（2）（2x - 5）（2x + 5）- 2x（2x - 3）

    =（2x）2 - 25 -（4x2 - 6x）

    =  4x2 -25 -4x2 + 6x

    = 6x -25.
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随堂练习

观察下列算式及其运算结果，你发现了什么规律？

（m + 3）2 =（m + 3）（m + 3）= m2 + 3m + 3m + 9

       = m2 + 2×3m + 9 = m2 + 6m + 9；

（2 + 3x）2 =（2 + 3x）（2 + 3x）= 22 + 2×3x + 2×3x + 9x2

         = 4 + 2×2×3x + 9x2 = 4 + 12x + 9x2.

再举两例验证你的发现.

1. 计算：

（1）704×696；   （2）145×155.

2. 计算：

（1）（x + 2y）（x - 2y）+（x + 1）（x - 1）；

（2）x（x - 1）-（x - 1
3

）（x + 1
3

）.

1. 计算：

（1）（2m + 3）（2m - 3）；

（2）x（x + 1）+（2 - x）（2 + x）；

（3）（3x - y）（3x + y）+ y（x + y）；

（4）（a + 1
2

 b）（a - 1
2

 b）-（3a - 2b）（3a + 2b）.

2. 用平方差公式进行计算：

（1）1 007×993；  （2）108×112.

习题 6.13

知识技能

问题解决

7 完全平方公式
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做一做

议一议

想一想

（a + b）2 = a2 + 2ab + b2.

两数和的平方，等于它们的平方和加上它们的积的 2 倍.

（a -b）2  等于什么 ？你是怎样做的？

  （a - b）2

=（a - b）（a - b）

= a2 - 2ab + b2.

  （a - b）2

=［a +（- b）］2

= a2 + 2a（- b）+（- b）2

= a2 - 2ab + b2.

你能用图 6-7 解释这一公式吗？

（a - b）2 = a2 - 2ab + b2.

两数差的平方，等于它们的平方和减去它们的积的 2 倍.

请你设计一个图形解释这一公式 .

上面两个公式称为完全平方公式.

例 1 利用完全平方公式计算：

（1）（2x - 3）2；   （2）（4x + 5y）2；  （3）（
1
2

 m - a）2.

这是两个特殊

的多项式相乘！

a

a

b

b
图 6-7
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读一读

随堂练习

解：（1）（2x - 3）2 =（2x）2 - 2·2x·3 + 32

         = 4x2 - 12x + 9；

（2）（4x + 5y）2 =（4x）2 + 2·4x·5y +（5y）2

       = 16x2 + 40xy + 25y2；

（3）（
1
2  m - a）2 =（

1
2  m）2 - 2·1

2  m·a + a2

         = 14  m2 - ma + a2.

计算：

（1）（
1
2

 x - 2 y）2； （2）（2 y + 
1
5

 x）2；  （3）（n + 1）2 - n2.

杨辉三角

我们已经知道（a + b）2 展开后等于 a2 + 2ab + b2，请你利用多项式乘法法则将

（a + b）3 展开.  进一步，你能展开（a + b）4，（a + b）5 吗？你一定发现解决上述问题

需要大量的计算，是否有简单的方法呢？我们不妨找找规律！

如果将（a + b）n（n 为非负整数）展开式的每一项按字母 a 的次数由高到低排列，

就可以得到下面的等式：

（a + b）0 = 1，它只有一项，系数为 1；

（a + b）1 = a + b，它有两项，系数分别是 1，1；

（a + b）2 = a2 + 2ab + b2，它有三项，系数分别是 1，2，1；

（a + b）3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3，它有四项，系数分别是 1，3，3，1.

如果将上述每个展开式的各项系数排成右表，那么你能发现

什么规律？

观察右表，我们发现每一行的首末都是 1，并且下一行的数比

上一行多 1 个，中间各数都写在上一行两数的中间，且等于它们

的和.  按照这个规律可以继续将这个表写下去：

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1
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1. 计算：

（1）（2x + 5y）2； （2）（
1
3

 m - 1
2

）2； （3）（- 2t - 1）2；

（4）（
1
5

 x + 1
10

 y）2； （5）（7a + 2）2； （6）（- c + 1
2

）2.

2. 一个圆的半径长为 r（r > 2）cm，减少 2 cm 后，这个圆的面积减少了多少？

3. 观察下列各式：152 = 225；252 = 625；352 = 1 225；…

个位数字是  5  的两位数平方后，末尾的两个数有什么规律？为什么？

※4. 计算：（a + b + c）2.

习题 6.14

知识技能

联系拓广

图 6-8

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

                   1  5  10  10  5  1

      1  6  15  20  15  6  1

 …

你能根据这个表得到（a + b）4，（a + b）5 的结果吗？利用

多项式乘法法则验证你的结果是否正确.

上表在我国宋朝数学家杨辉 1261 年的著作《详解九章算

法》中提到过，而他是摘录自北宋时期数学家贾宪著的《开方

作法本源》中的“开方作法本源图”（见右图），因而人们把

这个表叫做杨辉三角或贾宪三角.  在欧洲，这个表叫做帕斯卡

三角形.  帕斯卡（B. Pascal，1623—1662）是在 1654 年发现这

一规律的，比杨辉要迟 393 年，比贾宪迟 600 年.

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



7
完全平方公式

51

随堂练习
利用整式乘法公式计算：

（1）962；     （2）（a - b - 3）（a - b + 3）.

在某市中学生运动会开幕式上，有两个学校要进行方阵变换表演，其中育

才中学有两个方阵，分别为 a 行 a 列的男生方阵和 b 行 b 列的女生方阵，实验

中学只有一个（a + b）行（a + b）列的学生方阵.

（1）育才中学的男生方阵有多少人？女生方阵有多少人？一共有多少人？

（2）实验中学的学生方阵有多少人？

（3）育才中学和实验中学参加方阵表演的人数哪个多？多多少？为什么？

例 2 利用完全平方公式计算：

（1）1022；    （2）1972.

解：（1）1022 =（100 + 2）2  （2）1972 =（200 -3）2

      = 1002 + 2×100×2 + 22     = 2002 - 2×200×3 + 32

      = 10 000 + 400 + 4     = 40 000 - 1 200 + 9

      = 10 404；      = 38 809.

例 3 计算：

（1）（x + 3）2 - x2；   （2）（a + b + 3）（a + b - 3）；

（3）（x + 5）2 -（x - 2）（x - 3）.

解：（1）（x + 3）2 - x2   （2）（a + b + 3）（a + b - 3）

   = x2 + 6x + 9 - x2      =［（a + b）+ 3］［（a + b）- 3］

   = 6x + 9；     =（a + b）2 - 32

                   = a2 + 2ab + b2 - 9；

（3）（x + 5）2 -（x - 2）（x - 3）

  =  x2 + 10x + 25 -（x2 - 5x + 6）

  = x2 + 10x + 25 - x2 + 5x - 6

  = 15x + 19.
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议一议

1. 计算：

（1）（2x + y + 1）（2x + y - 1）；  （2）（x - 2）（x + 2）-（x + 1）（x - 3）；

（3）（3b + 1）2 -（3b - 1）2；  （4）（2x - y）2 - 4（x - y）（x + 2y）.

2. 一个底面是正方形的长方体，高为 6 cm，底面正方形边长为 5 cm.  如果它的高

 不变，底面正方形边长增加了 a cm，那么它的体积增加了多少？

3. 利用完全平方公式计算：

（1）632；    （2）9982.

4. 计算：（a + b）3.

计算下列各题，并说说你的理由.

（1）（x5y）÷x2；

（2）（8m2n2）÷（2m2n）；

（3）（a4b2c）÷（3a2b）.

     本章中，整式的除法只研究商式是整式的情况.

可以用类似于分数

约分的方法来计算.

如何进行单项式除以单项式的运算？

习题 6.15

知识技能

问题解决

联系拓广

8 整式的除法

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



8
整式的除法

53

随堂练习

做一做
如图 6-9 所示，三个大小相同的球恰好放在一个圆柱形盒

子里，三个球的体积之和占整个盒子容积的几分之几？

单项式除以单项式，把系数、同底数幂分别相除，作为商的因式；对

于只在被除式里含有的字母，则连同它的指数一起作为商的一个因式.

例 1  计算：

（1）（- 
3
5
 x2y3）÷（3x2y）；  （2）（10 a4b3c2）÷（5a3bc）；

（3）（2x2y）3·（- 7xy2）÷（14x4y3）； （4）（2 a + b）4÷（2 a + b）2.

解：（1）（- 
3
5
 x2y3）÷（3x2y）  （2）（10a4b3c2）÷（5a3bc）

=（- 
3
5
÷3）x2 - 2y3 - 1     =（10÷5）a4 - 3b3 - 1c2 - 1

=  - 1
5
 y2；     =  2ab2c；

（3）（2x2y）3·（- 7xy2）÷（14x4y3） （4）（2a + b）4÷（2a + b）2

= 8x6y3·（- 7xy2）÷（14x4y3）   =（2a + b）4 - 2

= -56x7y5÷（14x4y3）    =（2a + b）2

= - 4x3y2；      =  4a2 + 4ab + b2.

图 6-9

计算：

（1）（2a6b3）÷（a3b2）；   （2）（
1
48 x3y2）÷（

1
16 x2y）；

（3）（3m2n3）÷（mn）2；   （4）（2x2y）3÷（6x3y2）.
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做一做

1. 计算：

（1）（- 2r2s）2 ÷（4rs2）；  （2）（5x2y3）2 ÷（25x4y5）；

（3）（x + y）3 ÷（x + y）；  （4）（7a5b3c5）÷（14a2b3c）.

2. 计算：

（1）（8a4b3c）÷（2a2b3）·（- 2
3

 a3bc2）； （2）（3x2y）2·（- 15xy3）÷（- 9x4y2）.

3. 把下图左圈里的每一个单项式分别除以 1
2
 xy2，将商写在右圈的相应位置上.

4. 我们都知道“先看见闪电，后听见雷声”，那是因为在空气中光的传播速度比声

音快.  科学家们发现，光在空气中的传播速度约为 3×108 m/s，而声音在空气

中的传播速度约为 340 m/s.  在空气中光的传播速度是声音的多少倍？

5. 一圆柱形桶内装满了水，已知桶的底面直径为 a，高为 b.  又知另一长方体形容

器的长为 b，宽为 a.  若把圆柱形桶中的水倒入长方体形容器中（水不溢出），

水面的高度是多少？

x4y3

- 6x2y2z
1
3

 xy4z2

3
2
（xy）2

÷（ 1
2
 xy2）

（第 3 题）

计算下列各题，说说你的理由.

（1）（ ad + bd）÷ d  = ；

（2）（ a2b + 3ab）÷ a = ；

习题 6.16

知识技能

问题解决
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做一做

议一议

例 2 计算：

（1）（6ab + 8b）÷（2b）； （2）（27a3  - 15a2 + 6a）÷（3a）；

（3）（9x2y - 6xy2）÷（3xy）； （4）（3 x2y - xy2 + 
1
2
 xy）÷（- 

1
2
 xy）.

解：（1）（6ab + 8b）÷（2b）

      =（6ab）÷（2b）+（8b）÷（2b）

    = 3a + 4；

（2）（27a3 - 15a2+ 6a）÷（3a）

  =（27a3）÷（3a）-（15a2）÷（3a）+（6a）÷（3a）

 =  9a2 - 5a + 2；

（3）（9x2y - 6xy2）÷（3xy）

 =（9x2y）÷（3xy）-（6xy2）÷（3xy）

  = 3x - 2y；

（4）（3x2y - xy2 + 
1
2
 xy）÷（- 

1
2
 xy）

 = -（3x2y）÷（
1
2
 xy）+（xy2）÷（

1
2
 xy）-（

1
2
 xy）÷（

1
2
 xy）

 = - 6x + 2y - 1.

如何进行多项式除以单项式的运算？

有如图  6-10  所示的一座小山，小明在上山时，第一阶段的平均速度

为 v，所用时间为 t1；第二阶段的平均速度为 1
2

 v，所用时间为 t2. 下山时，小

多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项分别除以单项式，再把

所得的商相加.

（3）（xy3 - 2xy）÷（xy）=  .
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第六章
整式的乘除

随堂练习

2. 图（1）所示的瓶子中盛满了水，如果

将这个瓶子中的水全部倒入图（2）所

示的杯子中，那么一共需要多少个这

样的杯子？（单位：cm）

计算：

（1）（3xy + y）÷ y；   （2）（ma + mb + mc）÷ m；

（3）（6 c2d - c3d 3）÷（- 2 c2d ）；  （4）（4x2y + 3xy2）÷（7xy）.

1. 计算：

（1）（5 m2n2 - 6 m2）÷（3m）；  （2）（6a2b - 5a2c 2）÷（- 3a2）；

（3）（16x4 + 4x2 + x）÷ x；  （4）（3a2b - 2ab + 2ab2）÷（ab）；

（5）（- 4a3 + 6a2b3+ 3a3b3）÷（- 4a2）； （6）（
2
5

 mn3 - m2n2 + 
1
6
 n4）÷（

2
3

 n2）；

（7）（
1
10 xy2 + 

1
4  y2 - 

1
2
 y）÷（

1
5

 y）； （8）［（x +1）（x + 2）- 2］÷ x .

明的平均速度为 4v.  已知小明上山的路程和下山的路程是相同的，那么小明

下山用了多长时间？

图 6-10

v 

4v 
 
1
2
v 

习题 6.17

知识技能

问题解决

    （1）                  （2）

（第 2 题）

H 8
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1. 计算：

（1）（- 
3
5

）2·（- 
3
5

）3；   （2）（a - b）3·（a - b）4；

（3）（- a5）5；    （4）（- 
1
2

x）7 ÷（- 
1
2

 x）；

（5）（a + b）3÷（a + b）；  （6）（- a2·b）3；

（7）（- a）2·（a2）2；   （8）（y2）3÷y6；

（9）（- y）2·yn - 1（n >1）；  （10）an + 1·an - 1（n >1）；

（11）am + 2÷am + 1；   （12）（- c2）2n.

回顾与思考

1. 举例说明如何进行幂的相关运算，你是怎样得到这些运算法则的？

2. 举例说明如何进行整式的乘法运算.

3. 整式乘法公式有哪些？它们的特点是什么？

4. 举例说明如何进行单项式除以单项式、多项式除以单项式的运算.

5. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

3. 任意给一个非零数，按下列程序进行计算，

写出输出结果.

输入m

平方

+ m

÷m

-1

输出

（第 3 题）

联系拓广

知识技能

复习题
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2. 计算：

（1）105÷10- 1×100；   （2）16×2- 4； 

（3）（
1
3

）0÷（- 
1
3

）- 2；   （4）54÷52×5.

3. 一个正方体的棱长为 2×102 mm.

（1）它的表面积是多少平方米？ （2）它的体积是多少立方米？

4.  计算：

（1）（x + a）（x + b）；   （2）（3x + 7y）（3x - 7y）；

（3）（3x + 9）（6x + 8）；   （4）（ 1
2

 x2y - 2xy + y2）·3xy；

（5）
1
3 a2b3·（- 15a2b2）；  （6）（x+2）2 -（x + 1）（x - 1）；

（7）（a2bc）2÷（ab2c）；   （8）（3mn + 1）（3mn - 1）- 8m2n2；

（9）［（3 a + b）2 - b2］÷ a；  （10）（4 a3b - 6 a2b2 +12 ab3）÷（2ab）.

5. 计算：

（1）107÷（103÷102）；   （2）（x - y）3·（x - y）2·（y - x）；

（3）4×2n×2n - 1（n >1）；  （4）（- x）3·x2n - 1 + x2n·（- x）2；

（5）（y2·y3）÷（y·y 4）；  （6）x2·x3 + x7÷x2；

（7）m5÷m2· m；   （8）a4 +（a2）4 -（a2）2.

6. 计算：

（1）（2x2）3  - 6x3（x3 + 2x2 + x）；  （2）（x + y + z）（x + y - z）；

（3）［（x + y）2-（x - y）2］÷（2xy）； （4）a2（a + 1）2- 2（a2 - 2a + 4）.

7. 求下列各式的值：

（1）
1
2

x +（- 3
2

 x + 1
3

 y2）-（2x - 2
3

 y2），其中 x = - 1
3

，y = 2
3

；

（2）［（xy + 2）（xy - 2）- 2x2y2 + 4］÷（xy），其中 x =10，y = - 1
25

；

（3）x（x + 2y）-（x + 1）2 + 2 x，其中 x = 1
25

，y = - 25.

8. 利用整式乘法公式计算：

（1）2 0012；  （2）2 001×1 999；  （3）992 - 1.

9. 利用整式乘法公式计算：

（1）899 × 901 + 1； （2）1232  - 124 × 122.

10. 试用直观的方法说明（a + 3）2 ≠ a2 + 32（a≠0）.

数学理解
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13. 请分别准备几张如图所示的长方形卡片.  用它们拼一些新的长方形，并计算它们

的面积.

（第 13 题）

14. 请在图中指出面积为（a + 3b）2 的图形，并指出

图中有多少个边长为 a 的正方形，有多少个边长

为 b 的正方形，有多少个两边分别为 a 和 b 的长

方形，然后用相应的公式进行验证.

（第 14 题）

15. 把下图左圈里的整式分别乘（a + 2b），将所得的积写在右圈相应的位置上.

（第 15 题）

（a + 2b）

（a - 2b）

（- a + 2b）

（- a - 2b）

·（a + 2b）

11. 某种原子质量约 0. 000 000 000 000 000 000 000 019 93 g，你能用科学记数法把它

表示出来吗？

 科学上把这个数量的 1
12

 定为 1 个原子质量单位，并用符号 u 来表示.  请你用科学

记数法把 u 表示出来.

12. 分别计算下图中阴影部分的面积.

（第 12 题）

问题解决

联系拓广
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第六章
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16. “两个相邻整数的平均数的平方”与“它们平方数的平均数”相等吗？若不等，相

差多少？

17. “黑洞”是恒星演化的最后阶段.   根据有关理论，当一颗恒星衰老时，其中心的燃

料（氢）已经被耗尽，在外壳的重压之下，核心开始坍（ｔāｎ）缩，直到最后形

成体积小、密度大的星体.  如果这一星体的质量超过太阳质量的三倍，那么就会

引发另一次大坍缩.  当这种收缩使得它的半径达到施瓦氏（Schwarzschild）半径

后，其引力就会变得相当大，以至于光也不能逃脱出来，从而成为一个看不见的

星体——黑洞.  施瓦氏半径（单位：米）的计算公式是

R = 
 2GM

 c2 ，  

 其中，G = 6.67×10- 11 牛·米2/ 千克2，为万有引力常数；M 表示星球的质量（单

位：千克）；c = 3×108 米/ 秒，为光在真空中的速度.

 已知太阳的质量为 2×1030 千克，计算太阳的施瓦氏半径.

※18. 求（2 - 1）（2 + 1）（22 + 1）（24 + 1）…（232 + 1）+ 1 的个位数字.
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做一做

做一做

也许你会认为，数字运算是数学中常见而又枯燥的内容，但实际上，它里

面也蕴藏着许多不为人知的奥妙.   你相信吗？

设计自己的运算程序

任意写下一个两位数，用其数字之和的 10 倍减去该数，对得到的结果重

复上述步骤……

（1）你发现了哪些结论？有什么进一步的猜想？

（2）试运用数学知识和方法解释自己猜想的正确性.

（1）写下任意一个四位数，每个数位上的数字全都不相同.  重新排列各位

数字，使其组成一个最大的数和一个最小的数，然后用最大的数减去最小的

数，得到差.   重复这个过程……

你得到了什么结果？你有怎样的猜想？

（2）采用同样的程序，取一些三位数来试试，会得到什么结果呢？

综合（1）（2），你能提出进一步的猜想吗？

设计自己的运算程序，以不同的三位数开始一遍又一遍地运用你的程序

（运算结果不超过三位数），你发现了什么？

想一想
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综合与实践
设计自己的运算程序

议一议

对于不同的起始数字，反复运用任何一个固定的“运算程序”，由此顺序

产生的数字总是会停留在某个数字或某几个数字上，或者以某种重复的方式循

环，你认为会这样吗？为什么？

试运用数学的方法，科学地解释其中的道理，你能进一步提出新的问题

吗？尝试解决它.

想一想

习题

1. 设计新的运算程序并对它的结果进行解释，看看有哪些新的发现.

2. 将 2 010 × 2 011 × 2 012 × 2 013 + 1 表示成一个自然数的平方，结果是多少？请

你任意选取四个连续整数，将它们的积再加上 1，并用一个自然数的平方表示

所得的结果.  你能从中发现什么规律？

3. 输入任意一个三位数，如 325，重复该数，得到 325 325，将该数除以 7，然后除

以 11，再除以 13，结果又回到原来输入的数.  你能解释这个现象吗？假设我们从

任意一个四位数开始，如 3 245，我们要把它乘以多少，才能够得到 32 453 245？

如果任意取一个五位数呢？
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生活中处处可见山川、道路、房屋、桥梁……在这些大自然的杰作和人类

的创造物中，蕴涵着大量的相交线与平行线.  你能从窗棂和桥梁图中找到相交

线与平行线吗？

在这一章里，我们将发现相交线与平行线的一些特征，并探索两条直线平

行的条件.  我们还将利用圆规和没有刻度的直尺，尝试着作一些简单的图案！

学习目标

 探索对顶角相等这一性质

 探索平行线的特征以及判别直线平行的条件

 能用尺规作一个角等于已知角

 积累探究图形性质的活动经验，感受推理的作用

第七章 相交线与平行线
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第七章
相交线与平行线

观察下面几幅生活中的图片：

我们知道，在同一平面内，两条直线的位置关系有相交和平行两种.

若两条直线只有一个公共点，我们称这两条直线为相交线（intersecting lines）.

在同一平面内，不相交的两条直线叫做平行线（parallel lines）.

如图 7-2，直线 AB 与 CD 相交于点 O，那么∠1 与

∠2 的位置有什么关系？它们的大小有什么关系？为什

么？与同伴进行交流.

在图 7-2 中，直线 AB 与 CD 相交于点 O，∠1 与

∠2 有公共顶点 O，它们的两边互为反向延长线，这样的

两个角叫做对顶角（vertical angles）.

对顶角有如下性质：

对顶角相等.

图 7-1

图 7-2

1

2
3

4

1 两条直线的位置关系

议一议

在图 7-2 中，

还有其他的角也构

成对顶角吗？
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随堂练习

如图 7-3，打台球时，选择适当的方向用白球击打红球，反弹后的红球会

直接入袋，此时∠1 =∠2 .

在图 7-2 中，∠1 与∠3 有什么数量关系？

如果两个角的和是 180°，那么称这两个角互为

补角（supplementary angle）.

类似地，如果两个角的和是 90°，那么称这两

个角互为余角（complementary angle）.

在图 7-2 中，

还有其他的角也构

成互为补角的关系

吗？

1 2

将图 7-3 简化为图 7-4，ON 与 DC 相交所成的∠DON 和∠CON 都等于

90°，且∠1 =∠2 .  在图 7-4 中：

（1）有哪些角互为补角？有哪些角互为余角？

（2）∠3 与∠4 有什么关系？为什么？

（3）∠AOC 与∠BOD 有什么关系？为什么？

同角或等角的余角相等，同角或等角的补角相等.

图 7-3 图 7-4

2

43

1

如图所示，有一个破损的扇形零件，利用图中的量角器

可以量出这个扇形零件的圆心角的度数.  你能说出所量角

是多少度吗？你的根据是什么？

想一想

做一做
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第七章
相交线与平行线

1 . 如图，直线 a，b 相交，∠1= 42°，求∠2，∠3，

∠4 的度数. 

3. 如图，在长方形的台球桌面上，∠1 +∠3 = 90°，∠2 =∠3，如果∠2 = 58°，那么

∠1 等于多少度？

2

1

3

（第 3 题）                                     （第 4 题）

5. 当光线从空气射入水中时，光线的传播方向发生了改变，这就是折射现象（如

图所示）.  图中∠1 与∠2 是对顶角吗？

2. 互为补角的两个角可以都是锐角吗？可以都是直角吗？可以都是钝角吗？

4. 如图，一棵树生长在 30°的山坡上，树干与山坡所成的角是多少度？

34

21

30°

30°

（第 1 题）

知识技能

习题 7.1

数学理解

问题解决

联系拓广

（第 5 题）

1 

2 
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观察图 7-5，你能找出其中相交的线吗？它们有什么特殊的位置关系？

两条直线相交成四个角，如果有一个角是直角，那么称这两条直线互相

垂直（perpendicular），其中的一条直线叫做另一条直线的垂线，它们的交点叫

做垂足.

通常用符号“⊥”表示两条直线互相垂直.  如图 7-6，直线 AB 与直线 CD 垂

直，记作 AB⊥CD；如图 7-7，直线 l 与直线 m 垂直，记作 l⊥m.  其中，

点 O 是垂足.

1. 你能借助三角尺在一张白纸上画出两条互相垂直的直线吗？

2. 如果只有直尺，你能在如图 7-8 所示的方格纸上画出两条互相垂直的

直线吗？

图 7-6                       图 7-7

图 7-5

图 7-8

做一做

3. 你能用折纸的方法折出互相垂直的直线吗？试试看！
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第七章
相交线与平行线

议一议
你知道体育课上老师是怎样测量跳远成

绩的吗？你能说说其中的道理吗？

图 7-9

（1） （2）

图 7-10

1. 如图 7-9（1），点 A 在直线 l 上，用三角尺或量角器过点 A 画直线 l 的

垂线，你能画出多少条？如果点 A 在直线 l 外呢（如图 7-9（2））？

2. 如图 7-10，点 P 是直线 l 外一点，PO⊥l，

点  O 是垂足 .  点  A，B，C 在直线  l  上，比较线

段 PO，PA，PB，PC 的长短，你发现了什么？

如图 7-10，点 P 是直线 l 外一点，PO⊥l，垂

足为点 O，线段 PO 叫做点 P 到直线 l 的垂线段.

平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直.

直线外一点与直线上各点连接的所有线段中，垂线段最短.

在图 7-10 中，垂线段 PO 的长度叫做点 P 到直线 l 的距离.

想一想

l
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1. 画一条直线 l，在直线 l 上取一点 A，在直线外取一点 B，分别经过点 A，B 用三角

尺或量角器画直线 l 的垂线.

2. 分别找出下列图中互相垂直的线段.

（第 2 题）
（1） （2）

1. 你能在生活中找到互相垂直的线段吗？

2. 如图，如果把街道近似地看做直线，那么哪些街道互相平行？哪些街道互相垂直？

3. 如图，要把水渠中的水引到 C 点，在渠岸 AB 的什么地方开沟，才能使沟最短？

画出图形，并说明理由.

（第 3 题）

（第 2 题）

东直门外大街

建国门外大街

东
二
环

东
三
环

东
四
环

随堂练习

知识技能

问题解决

习题 7.2
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第七章
相交线与平行线

在日常生活中，人们经常用到平行线. 如图 7-11，

装修工人正在向墙上钉木条.  如果木条 b 与墙壁边缘垂

直，那么木条 a 与墙壁边缘所夹角为多少度时，才能使

木条 a 与木条 b 平行？

你知道其中的理由吗？

如果木条 b 不与墙壁边缘垂直呢？

如图 7-12，三根木条相交成∠1，∠2，固定木条 b，c，转动木条 a.

如图 7-13，在木条 a 转动的过程中，观察∠2 的变化以及它与∠1 的大小

关系，你发现木条 a 与木条 b 的位置关系发生了什么变化？木条 a 何时与木

条 b 平行？

改变图 7-12 中∠1 的大小，按照上面的方式再做一做.  ∠1 与∠2 的大小

满足什么关系时，木条 a 与木条 b 平行？与同伴进行交流.

               （1）       （2）             （3）

图 7-12 图 7-13

b

a

222 111

图 7-14

2

3

4

5

6

7

8

1

图 7-11

2
1

2 探索直线平行的条件

做一做

如图 7-14，具有∠1 与∠2 这样的位置关系

的角称为同位角（corresponding angles）.  ∠3 与

∠4 也是同位角.

在图 7-14 中，找出其他的同位角.

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



2
探索直线平行的条件

71

图 7-15

两条直线被第三条直线所截，如果同位角相等，那么这两条直线平行.

简称为：同位角相等，两直线平行.

两直线平行，用符号“∥”表示.  如直线 a 与直线 b 平行，记作 a∥b.

你能借助三角尺画平行线吗？小明按如下方法画出了两条平行线，请说明

其中的道理 .

（1）你能过直线 AB 外一点 P 画直线 AB 的平行

线吗？能画出几条？

（2）在图 7-16 中，分别过点 C，D 画直线 AB 的

平行线 EF，GH.  EF 与 GH 有怎样的位置关系？

   过直线外一点有且只有一条直线与这条直线平行.

   平行于同一条直线的两条直线平行.

也就是说：如果 b∥a，c∥a，那么 b∥c（如图 7-17）.

图 7-17

图 7-16

想一想

做一做
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第七章
相交线与平行线

1. 找出下面点阵（点阵中相邻的四个点构成正方形）中互相平行的线段.

2. 如图，∠1 =∠2，直线 AB，CD 平行吗？

（第 1 题） （第 2 题）

1. 找出下图中互相平行的直线.

2. 如果只有直尺，你能在如图所示的方格纸上画出平行线吗？

（第 1 题） （第 2 题）

3. 你能用一张不规则的纸（比如图示的四边形纸）折出两条平行的直线吗？与同

伴说说你的折法.

（第 3 题）

2

1

50°

50°

130°

随堂练习
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（第 4 题）

4. 图（1）是一种画平行线的工具.  在画平行线之前，工人师傅往往要先调整一下

工具（图（2）），然后再画平行线（图（3）），你能说明这种工具的用法和其中

的道理吗？

小明利用量角器，通过测量某些角的大小就能知道这个画板的上、下边缘

是否平行，你知道他是怎样做的吗？

如图  7-19，具有∠1  与∠2  这样的位置关系的

角称为内错角（alternate interior angles）；具有∠1 与

∠3 这样的位置关系的角称为同旁内角（interior angles 

on the same side）.

在图 7-19 中，找出其他的内错角和同旁内角.

可以测量∠1

与∠2，也可以测

量∠1与∠3……

5. 直线 l 的同侧有 A，B，C 三点，如果 A，B 两点确定的直线 l1 与 B，C 两点确定

的直线 l2 都与 l 平行，那么 A，B，C 三点的位置关系如何？

图 7-18

（1） （2） （3）

小明有一块小画板，他想知道它的上、下边缘是否平行，于是他在两个边

缘之间画了一条线段 AB（如图 7-18 所示）.

图 7-19

1

23

4
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第七章
相交线与平行线

（1）内错角满足什么关系时，两直线平行？为什么？

（2）同旁内角满足什么关系时，两直线平行？为什么？

两条直线被第三条直线所截，如果内错角相等，那么这两条直线平行.

两条直线被第三条直线所截，如果同旁内角互补，那么这两条直线平行.

简称为：内错角相等，两直线平行.

	 	 同旁内角互补，两直线平行.

如图 7 - 20，三个相同的三角尺拼接成一个图形，请找出图中的一组平行

线，并说明你的理由.

BC 与 AE 是平行的.  因为∠BCA 与∠EAC 是内错角，而且

又相等.

你能看懂她的意思吗？

再找到另一组平行线，说说你的理由.

1. 如图.

（1）∠1 与  是同位角；

议一议

做一做

随堂练习

图 7-20

CB D

A E
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（第 1 题） （第 2 题）

1. 如图，一条街道的两个拐角∠ABC 与∠BCD 均为150°，街道 AB 与 CD 平行

吗？为什么？

（第 1 题） （第 2 题）

2. 如图，∠DAB +∠CDA = 180°，∠ABC =∠1，直线 AB 与 CD 平行吗？直线 AD 与

BC 呢？为什么？

3. 利用如图所示的方法，可以折出“过已知直线外一点和已知直线平行”的直线.  

你能说明其中的道理吗？

（2）∠5 与  是同旁内角；

（3）∠2 与  是内错角.

2. 当图中各角分别满足下列条件时，你能指出哪两条直线平行吗？

（1）∠1 =∠4；  （2）∠2 =∠4；  （3）∠1 +∠3 = 180°.

1

2

3

5

4

2
3

1
4

1

知识技能

数学理解 

习题 7.4

（第 3 题）

（1） （2） （3） （4）
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第七章
相交线与平行线

如图 7-21，直线 a 与直线 b 平行.

图 7-21

    两条平行直线被第三条直线所截，同位角相等.

    两条平行直线被第三条直线所截，内错角相等.

两条平行直线被第三条直线所截，同旁内角互补.

分别简称为：两直线平行，同位角相等.

	 	 	 	 两直线平行，内错角相等.

	 	 	 	 两直线平行，同旁内角互补.

如图 7-22，一束平行光线 AB 与 DE 射向一个水平镜面后被反射，此时

∠1 =∠2，∠3 =∠4.

（1）测量同位角∠1 和∠5 的大小，它们有什么关系？图中还有其他同位

角吗？它们的大小有什么关系？

（2）图中有几对内错角？它们的大小有什么关系？为什么？

（3）图中有几对同旁内角？它们的大小有什么关系？为什么？

（4）换另一组平行线试一试，你能得到相同的结论吗？

1
2

43

5 6

7 8

3 平行线的性质

做一做
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图 7	-	22

我是这样思考的：

（1）由 AB∥DE，可以得到 ∠1  = ∠3. 由 ∠1  = ∠2，∠3  = ∠4，

可以得到 ∠2  = ∠4.

（2）由 ∠2  = ∠4，可以得到 BC∥EF .

你能说明每一步的理由吗？你是如何思考的？与同伴交流.

21 3 4

如图所示，AB∥CD，AC∥BD.  分别找出与∠1 相等

或互补的角. 1
A

B

D
C

随堂练习

（1）∠1 与∠3 的大小有什么关系？∠2 与∠4 呢？

（2）反射光线 BC 与 EF 也平行吗？ 

（第 1 题）                          （第 2 题）

1. 如图，AB∥CD，∠α = 45°，∠D =∠C，依次求出∠D，∠C，∠B 的度数．

2. 如图，AB∥CD，CD∥EF，∠1 =∠2 = 60°，∠A 和∠E 各是多少度？它们相等吗？

1

2

知识技能
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第七章
相交线与平行线

（第 3 题）

3. 从一艘船上测得灯塔的方向是北偏西 48°，那么这

艘船在灯塔的什么方向？

例	1　如图	7-23.

（1）若∠1 =∠2，可以判断哪两条直线平行？

根据是什么？

（2）若∠2 =∠M，可以判断哪两条直线平行？

根据是什么？

（3）若∠2 +∠3 = 180°，可以判断哪两条直线

平行？根据是什么？

图 7-23

1

23

48°

问题解决

解：（1）∠1 与∠2 是内错角，若∠1 =∠2，则根据“内错角相等，两直

线平行”，可得 BF∥CE；

（2）∠2 与∠M 是同位角，若∠2 =∠M，则根据“同位角相等，两直线平

行”，可得 AM∥BF；

（3）∠2 与∠3 是同旁内角，若∠2 +∠3 = 180°，则根据“同旁内角互

补，两直线平行”，可得 AC∥MD.

例	2　如图 7-24，AB∥CD，如果∠1 =∠2，那么 EF 与 AB 平行吗？说说

你的理由.

解：EF 与 AB 平行.  

因为∠1 = ∠2，

根据“内错角相等，两直线平行”，

所以 EF∥CD.
图 7-24

1

2
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又因为 AB∥CD，

根据“平行于同一条直线的两条直线平行”，

所以 EF∥AB.

例 3　如图 7-25，已知直线 a∥b，直线 c∥d，∠1 = 107°，求∠2，

∠3 的度数.

解：因为 a∥b，

根据“两直线平行，内错角相等”，

所以∠2 =∠1 = 107°.

因为 c∥d，

根据“两直线平行，同旁内角互补”，

所以∠1 +∠3 = ∠180°，

所以∠3 =∠180°-	∠1 = 180°- 107°= 73°.

2

图 7-25

1 3

1. 如图，已知∠1 = 105°，∠2 = 75°，你能判断 a∥b 吗？

2. 如图，AE∥CD，若∠1 = 37°，∠D = 54°，求∠2 和∠BAE 的度数.

（第 1 题）                 （第 2 题）

1

2
1

2

两条直线被第三条直线所截，如果同位角相等，那么内错角相等吗？同旁

内角互补吗？

想一想

随堂练习
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你听说过“坐地日行八万里 ”吗？这句话告诉我

们地球的周长大约是 8 万里. 可人们是怎么知道这个数据

的呢？

大约在公元前 200 年，聪明的古希腊人埃拉托色尼

（Eratosthenes，前275—前193）仅仅用一些数学知识，

就测得了地球一周的总长. 他用的数学知识你们也知道，

其中包括：两条平行线被第三条直线所截，内错角相等.

埃拉托色尼发现，在当时的城市塞恩（图 7-26 中

的  A点），直立的杆子在某个时刻没有影子，而此时

在 500 英里以外的亚历山大（图中的 B 点），直立的杆子

的影子却偏离垂直方向 7.2°（图中 θ 角等于 7.2°）.  根据这个数据，埃拉托色尼算出地球

一周的总长约等于 25 000 英里，这是因为 AB 的长÷ 7.2 = 地球周长÷ 360 的缘故，其

中 AB 的长大约为 500 英里.

由于 1 英里约为 1.6 千米，所以地球的周长约为 40 000 千米，即 80 000 里.

1. 如图，∠1 =∠3 = 60°，∠2 = 120°，可以判断哪些直线平行？说明理由.

    “里”是我国传统的一种长度单位，1 里 = 500 米.

2. 如图，AC 平分∠BAD，∠1 =∠2，可以判断哪两条线段平行 ？说明理由.

3. 如图，AB∥CD，AD 与 BC 相交于点 E，∠B = 50°，求∠C 的度数.

（第 1 题）        （第 2 题）

1

12
3

2

读一读

知识技能

习题 7.6

    “线段平行”指线段所在直线平行.

图 7-26

A B
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5. 如图，一个弯形管道 ABCD 的拐角∠ABC = 115°，

∠BCD = 65°，这时管道所在的直线 AB 和 CD 平行

吗？为什么？

6. 林湾乡要修建一条灌溉水渠，水渠从 A 村沿北偏东 65°

方向到 B 村，从 B 村沿北偏西 25°方向到 C 村，如图所

示.  水渠从 C 村沿什么方向修建，可以保持与 AB 的方

向一致？

4. 如图，AC∥ED，AB∥DF，∠A = 64°，求∠EDF 的度数.

（第 3 题） （第 4 题）

（第 5 题）

数学理解

问题解决

北   

北   

2   

1   

B   

A   

D   

C   

E   

（第 6 题）

图 7-27
A

4 用尺规作角

利用尺规，作一个角等于已知角.

做一做

C

B如图 7-27，要在长方形木板上截一个平行四

边形，使它的一组对边在长方形木板的边缘上，

另一组对边中的一条边为 AB.

（1）请过点 C 画出与 AB 平行的另一边.

（2）如果只有一个圆规和一把没有刻度的直

尺，你能解决这个问题吗？
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图 7-28

如图 7-29，已知∠AOB，∠EO′F，利用尺规作图，比较它们的大小.

图 7-29

议一议

已知：∠AOB.

求作：∠A′O′B′，使∠A′O′B′=∠AOB.

作法与示范：

作法 示范

（1）作射线 O′A′； 

（2）以点 O 为圆心，以任意长为半径

   画弧，交 OA 于点 C，交 OB 于

   点 D；

（3）以点O′为圆心，以 OC 长为半径

   画弧，交 O′A′于点 C′；

（4）以点 C′为圆心，以 CD 长为半径

      画弧，交前面的弧于点 D′；

（5）过点 D′作射线 O′B′.  

         ∠A′O′B′就是所求作的角.
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1. 已知∠AOB，利用尺规作∠A′O′B′，使∠A′O′B′= 2∠AOB.

2. 利用尺规完成本节课开始时提出的问题.

（第 1 题）

随堂练习

1. 用尺规完成下列作图：

（1）如图，以点 B 为顶点，射线 BA 为一边，在∠ABC 外再作一个角，使其等

于∠ABC.

（2）如图，已知∠α，∠β，求作一个角，使它等于∠α 与∠β 的和.

（第 1（1）题） （第 1（2）题）

（第 2 题）

2. 用尺规作出如图所示的图形.

知识技能

问题解决

习题 7.7
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回顾与思考

1. 找出生活中的对顶角、互补的角与互余的角.

2. 理解垂线、垂线段的概念及点到直线的距离的意义.

3. 判断两条直线是否平行通常有哪些途径？

4. 平行线有哪些性质？

5. 怎样用尺规作一个角等于已知角？

6. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

1. 指出下图中的同位角、内错角、同旁内角，以及互为余角的角、互为补角的角.

（第 3 题） （第 4 题）

（1） （2）

（第 1 题）

30°

135° 110°

45°
70°

知识技能

复习题

2 . 如图，在甲、乙两地之间要修一条笔直的公路，从甲地测得公路的走向是北偏

东 42°.  甲、乙两地同时开工，若干天后公路准确接通.  乙地所修公路的走向是南

偏西多少度？为什么？

3. 如图，以点 B 为顶点，射线 BC 为一边，利用尺规作∠CBE，使得∠CBE =∠A，

BE 与 AD 一定平行吗？

（第 2 题）

42°
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4. 如图，直线 a 与直线 b 平行吗？试着说明你的理由.

36°

1 1

1

120°

（第 5 题）

6. 如图所示，如果∠B 与∠C 互补，那么哪两条线段平行？∠A 与哪个角互补，可以

保证 AD ∥ BC ？

7.（1）如图，如果 a∥b，找出图中各角之间的等量关系；

（2）要使 c∥d，那么需要哪两个角相等？

（第 6 题）   （第 7 题）

5. 在下列各图中，a∥b，分别计算∠1的度数.

1

3

42

5

6

数学理解

8. 如图，一条公路两次拐弯后，和原来的方向相同，

第一次拐的角∠B = 140°，那么第二次拐的角∠C 是

多少度？

9. 一个人从 A 地出发沿北偏东 60°方向走到 B 地，再从 B 地出发沿南偏西 20°方向走

到 C 地，那么∠ABC 是多少度？

10. 如图所示，选择适当的方向击打白球，

可以使白球反弹后将红球撞入袋中，

此时 ∠1 =∠2，并且∠2  + ∠3 = 90°.  

如果∠3 = 30°，那么∠1 应等于多少

度，才能保证红球能直接入袋？

（第 8 题）

问题解决

（1） （2） （3）

（第 10 题）

1 2

3
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11. 如图是清代河南社旗县清山会馆中的窗棂图案的一部分.  

观察其中有哪些平行的线，你能再设计一种类似的窗棂

图案吗？

※12.  从下面的第一个图出发，通过不断地作平行线，你就能

    得到一个美丽的图案.

 你不妨自己试一试.

※13. 适当地剪几刀，可以把图中的十字变成一个正方形. 有人说剪两刀就可以，你相信

吗？不妨试试看.

（第 13 题）

（第 11 题）

（第 12 题）

联系拓广
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性别

身高/

cm

入学成绩
学号

性别

身高/

cm

入学成绩

语文
数学

英语

语文
数学

英语

女
167

81
88

优
16

女
162

83
85

优

男
162

78
85

良
17

女
157

86
80

优

3
女

165
86

90
优

18
女

160
92

93
优

4
男

160
81

99
中

19
男

164
83

89
优

5
女

165
94

86
优

20
女

161
75

77
良

6
女

167
83

75
良

21
男

162
86

97

7
女

165
88

94
优

22
男

164
91

91

8
男

166
79

98
优

23
女

163
87

82

9
女

159
72

65
中

24
男

154
82

88

10
男

169
86

97
优

25
男

172
68

11
男

168
91

96
优

26
男

153
88

95

12
男

158
80

93
良

27
男

156
80

87
优

13
男

160
85

89
优

28
男

163
82

81
优

女
159

90
84

优
29

男
164

78
75

良

162
91

89
优

30
女

161
89

优

13

14
女

15
女

162
学习目标

 经历统计活动的过程，形成用数据“说话”的意识

 能结合具体情境，选择合适的方式获取数据

 学会制作扇形统计图和频数直方图

 能读懂各种统计图，选择合适的统计图表示数据

生活中你见过类似的图表吗？你能读懂这些图表吗？

在日常生活中，我们经常要和数据打交道，你知道这些数据是如何获得的

吗？杂乱的数据难以反映其中蕴涵的信息，我们需要整理并采用合适的统计图

表示数据. 不同的统计图在表示数据时各有什么特点？你能从统计图中获得哪

些信息？

本章我们将经历调查的全过程，着重感受收集数据、整理和表示数据这几

个环节.

良
优

优

82
优

88
优

70
中

95
优

优

75

87
优

第八章 数据的收集与整理
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2010 年春，我国西南五省市遭受了特大的干旱，水资源问题成为全社会关

注的热点.   小颖和小明对水资源问题也很感兴趣，他们各自进行了调查.

小颖想了解她所在城市的用水量情况，于是她查找资料，得到了下面的统

计图.

从小颖的统计图中，你能得到什么信息？

小明想了解周围的人是否具有节水的意识，于是他设计了一份简单的调查

问卷，并到小区里随机调查了 40 人，他将部分调查结果制成了统计图.

小明的调查问卷：

调查问卷

年龄： 岁

1. 你在刷牙时会一直开着水龙头吗？

 A. 经常这样    B. 有时这样    C. 从不这样

2. 你会将用过的水另作他用吗？例如，用洗衣服的水拖地、冲厕所等.

 A. 经常这样    B. 有时这样    C.  从不这样

1 数据的收集

图 8-1

300

250

200

150

100

50

0
2006 2007 2008 2009 2010

某市用水指标趋势分析

用水指标 /（升/人·天）

年份

城镇 农村
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做一做

12 12

10 10

8 8

6 6

4 4

2 2

0 0
1

2

10 10

8
9

30岁以下 30岁以下45岁以上 45岁以上年龄 年龄

人数 人数

30至45岁 30至45岁

小明绘制的统计图：

请你用小明的调查问卷在全班做一个调查，收集问题 1 和问题 2 的调查结

果，填入下表：

问题 1 的调查结果

选项 A. 经常这样 B. 有时这样 C. 从不这样

人数

问题 2 的调查结果

选项 A. 经常这样 B. 有时这样 C. 从不这样

人数

根据你的调查，你认为班级同学在节约用水方面做得怎样？

问题 1 中各年龄段选择“从不这样”的情况 问题 2 中各年龄段选择“经常这样”的情况

图 8-2

被调查者的年龄结构

45岁以上

25%

30岁以下

15%

30至45岁

60%

图 8-3 图 8-4

（1）在小明调查的 40 人中，各年龄段分别有多少人接受了调查？

（2）通过小明给出的调查数据，你认为哪个年龄段的人最具有节水意识？
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随堂练习

想一想

议一议

（1）如果想了解我国水资源的总量、人均水

资源占有量，你打算怎样获得这些数据呢？

（2）为了得到“抛一枚均匀的硬币 50 次，出

现国徽朝上的次数”，你打算如何收集这个数据？

（3）获得数据的常用方式有哪些？

我们经常通过调查、试验等方式获得数据信息.

当调查或试验项目很大，我们个人无法完成时，还可以通过查阅报纸、相

关文献或上网等方式，获得数据信息.  国家统计局的网站（www.stats.gov.cn）

就是查资料的好地方.  当然你也可以利用搜索引擎，输入你需要的关键词查找

资料.

有人针对乘公交车时是否主动让座做了一次调查，结果如下：

（1）参与本次调查的人数是多少？

（2）“从来不让座的人”占调查总人数的百分比是多少？

（3）根据以上的调查结果，你还能得到什么结论？

上面活动中

的统计数据是怎

么得到的呢？

从事一个统计活动大致要经历哪些过程？

结果

人数

18 000
15 365

13 270

4 540

1 048 698

16 000
14 000
12 000
10 000
8 000
6 000
4 000
2 000

0

你每次都主动

给需要座位的乘客

让座吗？

每次都 大多数

时候

有时候 很少 从来不
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读一读

设计调查问卷

做调查时，有时需要我们自己设计调查问卷.  问卷设计是否准确、科学，将直接

影响数据收集的质量.  那么，在设计调查问卷时，应注意什么呢？

一份问卷的设计往往包括问题的设计和答案的设计，我们先从问题的设计说起.

首先，问题的表述要清楚，避免使用含义不明确的词语.  例如，“您是否经常看电

视？”这一问题中，“经常”的标准是什么？不同的被调查者会有不同的理解，这样就

影响了数据的质量.

其次，问题的表述不能太长，一个问题只能包含一个内容.  问题太长容易引起被

调查者的厌烦情绪，会降低问卷的回收率和有效率.  包含的内容太多，则会使被调查者

不知怎么回答.  例如：“您喜欢乒乓球、足球、篮球吗？”这一问题就有明显的缺陷，

因为有人可能只喜欢其中的一种或两种，回答“是”或“否”都不好，这时最好的方

法就是把原问题分解成三个小问题.

另外，不要直接提敏感或隐私性问题，如“你家的存款有_______元？”如果确实

需要了解，也要使用一些特殊的技巧来处理.  比如，可以将问题设计成选择题，答案设

计成分段的形式，这样会比直接提问要好一些.

还要说明的是，问题不能带有诱导性和倾向性，要保持客观中立.  也就是说，问

题不能流露出调查者本人的倾向和暗示，以免左右被调查者的回答.  例如，“你是否赞

成养狗以便更好地提高居家安全？”更容易引导被调查者回答“赞成养狗”，而“你是

否赞成禁止养狗以预防狂犬病？”则有引导调查者回答“赞成禁止养狗”的倾向.

在答案设计时，也有几点要特别注意.

第一，答案要互斥.  也就是说，一个问题所列出的全部答案必须互不相容，互不

重叠，否则被调查者可能作出有重复内容的双重选择，影响调查结果.

第二，答案要穷尽.  只有将全部可能的答案都列出，才能使每个被调查者有答案

可选，不至于因为无合适的答案而放弃回答.  为防止答案遗漏，有时可用“其他”作为

弥补选项.

选一个主题，亲自设计一份调查问卷吧！
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1. 请你通过查阅资料的形式，回答下列问题：

（1）地球上淡水资源占总水量的百分比是多少？我国淡水资源的总量约为多少

立方米？人均为多少立方米？

（2）从 1949 年中华人民共和国建立到现在，我国进行过几次国庆大阅兵？分

别在哪些年份举行？其中 60 周年国庆大阅兵分别有多少个徒步方队、装

备方队和空中梯队受阅？

2. 某年母亲节，《东方时空》栏目组作了一个调查，结果如图所示.

（1）从这幅图中，你能得到什么信息？有什么感想？

（2）就这个问题，对全班同学进行调查，看看结果怎样.

3. 从 1984 年起，我国先后参加了第 23 至 29 届夏季奥运会，取得了骄人的成绩.

（1）查阅资料，了解我国在历届夏季奥运会金牌榜上的排名，以及所获金牌总

数、奖牌总数、奖牌分布等情况；

（2）你能从查阅到的图表中得到哪些信息？你有什么感触？与同学进行交流.

4. 调查全班同学在家做家务活的现状.  注意明确你的调查内容和目的，用适当的

图表表示你的调查结果，并说明你获得数据信息的方式.

（第 2 题）

习题 8.1

知识技能

问题解决

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



2
普查和抽样调查

93

想一想

在上一节中，我们曾对全班同学的节水意识

进行了调查，像这种为某一特定目的而对所有考

察对象进行的全面调查叫做普查.  其中，所要考

察对象的全体称为总体（population），而组成总

体的每一个考察对象称为个体（individual）.

例如，为了准确了解全国人口状况，我国每 

10 年进行一次全国人口普查.  当考察我国人口年

龄构成时，总体就是具有中华人民共和国国籍并

在中华人民共和国境内常住的人口的年龄，个体

就是符合这一条件的每一个公民的年龄.

中国大陆 31 个省、自治区、直

辖市和现役军人的人口年龄构成

（2010 年第六次全国人口普查）

你能用普查的方式了解下面的信息吗？你准备如何调查？与同伴进行交流.

（1）全国中学生的节水意识；

（2）中央电视台春节联欢晚会的收视率；

（3）一批电视机的寿命.

普查可以直接获得总体的情况，但有时总体中个体数目较多，普查的工作

量较大；有时受客观条件的限制，无法对所有个体进行普查；有时调查具有破

坏性，不允许普查.  这时，人们往往从总体中抽取部分个体进行调查，这种调

查称为抽样调查（sampling investigation），其中从总体抽取的一部分个体叫做

总体的一个样本（sample）.

例如，上一节中小明调查了 40 人的节水意识，就属于抽样调查.  我国每 5 

年进行一次全国 1% 人口的抽样调查，其中被抽取的 1% 人口就是全国人口的

一个样本.

图 8-5

0至14岁
16.60%

60岁
及

以上

13.26
%

15至59岁
70.14%

2 普查和抽样调查
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举例说明什么时候必须用普查的方式获取数据，什么时候可以用抽样调查的方式

获取数据.

1. 下列调查中，分别采用了哪种调查方式？

（1）为了了解你们班同学的身高，对全班同学进行调查；

（2）为了了解你们学校学生的课外活动情况，对所有学号是 5 的整数倍的同学

进行调查.

2. 下列抽样调查的总体和样本分别是什么？

（1）为了估计今年果园中 500 株桃树的产量，从中抽取 10 株桃树的产量进行统计；

（2）为了了解某风景区一年中每天的旅游人数，抽取 30 天中每天的旅游人数

进行统计；

（3）为了了解某一路口的汽车流量情况，交通部门对 10 天中每天在同一时间

里通过该路口的汽车辆数进行统计.

3. 设计一个方案，了解你校六年级学生的视力状况.

为了了解你所在地区老年人的健康状况，你准备怎样收集数据？

下面分别是小明、小颖、小彬三个小组的调查结果：

我们小组在公园里调查了 100 
名老年人，他们一年中生病的次数

如图 8-6 所示.

习题 8.2

知识技能

数学理解 

议一议
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生病的次数 人数

1 至 2 次 4

3 至 6 次 5

7 次及以上 1

图 8-6

100

90 83

15

1至2次 3至6次 7次及以上

2

80

70

60

50

40

30

20

10

0

我们小组在医院调查了 100 名老年病人，

他们一年中生病的次数如图 8-7 所示.

我们小组调查了 10 名老年邻居，他们一

年中生病的次数如下表所示.

（1）你同意他们的做法吗？说说你的理由.

（2）为了了解该地区老年人的健康状况，

你认为应当怎样收集数据？与同伴进行交流.

（3）小华利用派出所的户籍网随机调查了

该地区 10% 的老年人，发现他们一年平均生

病 3 次左右.  你认为他的调查方式如何？

图 8-7

7%

3至6次
24%7次及以上

69%

1 至 2 次

随 机 调 查 ， 就 是

按机会均等的原则进行

调查，即总体中每个个

体被选中的可能性都相

等.  这样的抽样方法是

一种简单随机抽样.

人数

生病次数
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读一读

随堂练习

抽样调查有什么特点？抽样时应注意什么？

抽样调查只考察总体的一部分个体，因此它的优点是调查范围小，节省时

间、人力、物力和财力，但其调查结果往往不如普查得到的结果准确.  为了获

得较为准确的调查结果，抽样时要注意样本的代表性和广泛性.

1. 要调查下面的问题，你觉得用什么调查方式比较合理？

（1）调查某种灯泡的使用寿命；

（2）调查你们学校六年级学生的体重；

（3）调查你们班学生早餐是否有喝牛奶的习惯.

2. 为了了解你们学校的学生是否吃早饭，下列这些抽取样本的方式是否合适？

（1）早上 7：00 至 7：30 在校门口随机选择 50 名同学进行调查；

（2）选择全校每个班级中学号是 5 和 15 的同学进行调查；

（3）选择六（1）班全体学生进行调查.

大样本一定能保证调查结论准确吗

1936 年美国总统选举期间，《文学文摘》杂志向 1 000 万选民寄去了调查问卷，这

些选民的名单是从电话簿、俱乐部名册以及杂志的订户中挑选的.  结果在寄出的 1 000 万

份调查问卷中，约有 240 万选民寄回了调查表.  根据这部分选民的回答，《文学文摘》

预测共和党的兰登将当选.  选举当天的结果却完全出乎他们的意料，选民中只有 38% 

的人投了共和党的票，而民主党的罗斯福以多数票当选. 《文学文摘》采用了 1 000 万

的巨大样本，为何会预测失败呢？

原来 20 世纪 30 年代是美国经济衰退的时期，那时能够安装电话、加入上流社会

俱乐部或能订阅杂志的美国人，大部分支持共和党，也就是说，《文学文摘》选择的

样本虽然巨大却存在偏差，样本不具有广泛性和代表性.

《文学文摘》的事例表明，抽样调查时既要关注样本的大小，又要关注样本的代

想一想
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表性.  那是不是在样本具有代表性的情况下，样本越大越好呢？一般来说，在样本具有

代表性的情况下，样本增大，所得结果误差会减小.  但是当样本大到一定程度之后，再

增加样本，精确度的增加却是微小的，同时巨大的样本不仅耗资太大，也不便于管理.  

因此在进行抽样调查时，关键在于精心设计抽样方案，选择有代表性的样本，这样，

只用较少的经费，就可能作出接近真实情况的预测.

1. 为了完成下列任务，你认为采用什么调查方式更合适？

（1）了解你们班同学周末时间是如何安排的；

（2）了解一批圆珠笔芯的使用寿命；

（3）了解我国六年级学生的视力情况.
2. 电视台需要在本市调查某节目的收视率，每个看电视的人都要被问到吗？对一

所中学学生的调查结果能否作为该节目的收视率？你认为对不同地区、不同年

龄、不同文化背景的人进行的调查结果会一样吗？

3. 王叔叔准备买一台彩电，他从报纸上得知上季度甲型号的彩电销售量比乙型号

彩电销售量略高，于是他决定买甲型号的彩电. 可是，到了商店以后，他观察了

一会儿，发现有 3 人买了乙型号的彩电，只有 1 人买了甲型号的彩电. 他想一定

是报纸弄错了，于是也买了乙型号的彩电.  你认为一定是报纸弄错了吗？

习题 8.3

知识技能

数学理解

4. 在正式出版物中，你认为“的”和“了”哪个汉字使用得多？请你设计一个调

查方案.
5. 我国自古就流传着“百家姓”，现在哪个姓氏的人比较多呢？

（1）在全班进行调查，找出你们班最常见的三个姓氏，它们是什么？

（2）调查全校同学的姓氏情况，你打算怎样调查？写出你们学校最常见的三个

姓氏；

（3）通过查资料的方式，看看全国最常见的三个姓氏是什么，这个结果和你调

查的全班姓氏情况、全校姓氏情况一致吗？

问题解决
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小明是校学生会体育部部长，他想了解现在同学们更喜欢什么球类运动，

以便学生会组织受同学们欢迎的比赛.  于是他设计了调查问卷，在全校每个班

随机选取了 10 名同学进行调查，调查问卷及调查结果如下：

调查问卷

你最喜欢的球类运动是（ ）.（单选）

A. 篮球    B. 足球     C. 排球    D. 乒乓球 

E. 羽毛球   F. 其他球类运动

最喜欢的球类运动 篮球 足球 排球 乒乓球 羽毛球 其他

人数 69 63 27 96 36 9

（1）如果你是小明，你会组织什么比赛？你是怎样判断的？

（2）喜欢篮球运动的人数占调查总人数的百分比是多少？喜欢足球运动的

人数占调查总人数的百分比是多少？排球、乒乓球、羽毛球、其他球类运动的

百分比呢？上述所有百分比之和是多少？

（3）你能尝试用扇形统计图表示上述结果吗？

在扇形统计图中，每部分占总体的百分比等于该部分所对应扇形的圆心

角的度数与 360°的比.

3 数据的表示

根据上述小明的调查数据，可以按如下方法绘制扇形统计图：

（1）计算各选项人数占调查总人数的百分比，并填在下表中：
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图 8-8

1. 在幸福村的果园里， 1
4

 的面积种植了梨树， 1
2

 的面积

种植了苹果树， 1
8

 的面积种植了杏树，其余的面积种

幸福村果树种植面积统计图

杏树

（第 1 题）

植了桃树.  你能根据这些数据完成右面的幸福村果树种

植面积扇形统计图吗？

2. 根据下表制作扇形统计图，表示各大洋面积占四大洋总

面积的百分比.

篮球 足球 排球 乒乓球 羽毛球 其他

百分比

（2）计算各个扇形的圆心角度数：圆心角度数 = 360°×该项所占的百分比.

篮球 足球 排球 乒乓球 羽毛球 其他

对应的圆心角度数

（3）在图 8-8 中画出各个扇形，并标上百分比.

扇形统计图可以直观地反映各部分在总体中所

占的比例.

四大洋的面积统计表

海洋名 面积 /万平方千米

太平洋 17 967.9

大西洋 9 165.5

印度洋 7 617.4

北冰洋 1 475.0

（1）借助计算器，计算各大洋面积占四大洋总面积的百分比（结果精确到 1%）；

（2）借助计算器，计算各大洋面积对应的扇形圆心角的度数（结果精确到 1°）；

（3）画出扇形统计图.
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1. 根据下面所给的数据，完成扇形统计图.

（1）地球陆地面积约占地球总面积的 3
10

，海洋面积约占地球总面积的 7
10

；

（2）从总体上看，中国山地多、平地少.  海拔在 500 m以上的地区约占全国陆地

总面积的 3
4

；海拔在 500 m 以下的约占 1
4

.

2. 乐山农场有 36 公顷田地，用来种植玉米、花生和棉花.  去年这三种作物的种植

面积和产值见下表：

作物名称 玉米 花生 棉花

种植面积／公顷 19.8 5.4 10.8

产值／万元 25.8 7.2 27.0

 你能用扇形统计图表示这三种作物的种植面积和产值吗？

  ※3. 某班男女生人数比例如图（1）所示，如果用图（2）的正方形表示这个班全体人

    数，你能在图（2）中直观地表示该班男女生人数的比例关系吗？

（第 3 题）
（1） （2）

习题 8.4

知识技能

数学理解

地球海陆分布统计图              中国地形统计图

（第 1 题）

男生
60%

女生
40%
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议一议

做一做
观察图 8-9，回答下列问题：

（1）如果用整个圆表示总体，那么哪个扇形表示

总体的 25%？

（2）如果用整个圆表示你们班的人数，那么扇形 B 

大约代表多少人？

（3）如果用整个圆表示  9  公顷稻田，那么扇形 

C 大约代表多少公顷稻田？
图 8-9

B  33%

A

图 8-10 是甲、乙两家庭全年支出费

用的扇形统计图.  根据统计图，小明认为

就全年食品支出费用来说，乙家庭比甲家

庭多.  你同意他的看法吗？为什么？

图 8-10
（甲） （乙）

C

随堂练习

想一想

从下图所示的两个统计图中，你能看出哪一个学校的女生人数多吗？

小明对全班 40 名学生进行了“你对哪些课程非常感兴趣”的调查，获得

如下数据：语文 20 人，数学 25 人，英语 18 人，物理 10 人，计算机 34 人，其

他 12 人.  他想用扇形统计图表示这些数据，却发现 6 项的百分比之和大于 1.  为

什么会这样呢？

甲校 乙校

女生 女生男生 男生

50% 50% 40% 60%

其他

21 %
其他

24 %
食品

31 %
食品

34 %
教育

23 %
教育

19 %衣着

25 %
衣着

23 %
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1. 小颖一天的时间安排统计情况如

图所示.

（1）根据图中的数据制作扇形统

计图，表示小颖一天的时

间安排；

（2）比较两幅统计图的不同；

（3）制作扇形统计图表示你一天

的作息情况.

（第 1 题）

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

2. 第 41 届世界博览会于 2010 年 5 月 1 日至 2010年 10 月 31 日在上海举办，其

中 7 月 31 日（截至 18：00），经后滩、上南路、长清路、高科西路入园游客人数如图

所示（数据来源：www.expo.cn）.

（“△”表示和 2010 年 7 月 30 日（截至 18：00）相比入园人数增加的百分比）

（1）2010 年 7 月 31 日（截至 18：00），以上 4 个入口共有多少游客入园？

（2）2010 年 7 月 30 日（截至 18：00），后滩入口约有多少游客入园？（结果精

到 0.1 万）

（3）假设游客在园区内的餐饮消费为人均 40 元，请你设法估计：园区内一个月

   （以 30 天计）的餐饮营业额大约是多少？

（4）从图中你还能获得哪些信息？

（第 2 题）

2010 年 7 月 31 日（截至 18：00）

各入口入园情况

习题 8.5

知识技能

问题解决

8

9

4

1.5 1.5
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下表是某校六（2）班学生的入学信息表：

学号 性别
身高/

cm
入学成绩

学号 性别
身高/

cm
入学成绩

语文 数学 英语 语文 数学 英语

1 女 167 81 88 优 16 女 162 83 85 优

2 男 162 78 85 良 17 女 157 86 80 优

3 女 165 86 90 优 18 女 160 92 93 优

4 男 160 81 99 中 19 男 164 83 89 优

5 女 165 94 86 优 20 女 161 75 77 良

6 女 167 83 75 良 21 男 162 86 97 优

7 女 165 88 94 优 22 男 164 91 91 优

8 男 166 79 98 优 23 女 163 87 82 优

9 女 159 72 65 中 24 男 154 82 88 优

10 男 169 86 97 优 25 男 172 68 70 中

11 男 168 91 96 优 26 男 153 88 95 优

12 男 158 80 93 良 27 男 156 80 87 优

13 男 160 85 89 优 28 男 163 82 81 优

14 女 159 90 84 优 29 男 164 78 75 良

15 女 162 91 89 优 30 女 161 89 87 优

（1）你能用恰当的统计图表示这个班的学生入学时的英语成绩吗？从你的

图中能看出大部分学生处于哪个等级吗？成绩的整体分布情况怎样？

（2）你能用恰当的统计图表示这个班的学生入学时的语文成绩吗？从你的

图中能看出大部分学生处于哪个分数段吗？成绩的整体分布情况怎样？

对于（1），小明采用了表格的形式，小颖采用了条形统计图：

英语成绩 优 良 中

人数（频数） 22 5 3

图 8-11

25

20

15

10

5

0

 这里的“人数”表示优、良、中出现的频繁程度，因此也称为频数（absolute frequency）.

22
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对于（2），小明还想采用表格和统计图的方法，结果他觉得很复杂.

语文成绩/分 68 72 75 78 79 80 81 82 83

人数（频数） 1 1 1 2 1 2 2 2 3

图 8-12

5

4

3

2

1

0
68 72 75 78 79 80 81 82 83 85 86 87 88 89 90 91 92 94

这时他借鉴英语成绩的表示，将语文成绩按 10 分的距离分段，统计每个

分数段的学生数：

语文成绩/分 60~70 70~80 80~90 90~100

人数（频数） 1 5 18 6

图 8-13
语文成绩/分

20

18

14

16

12

10

8

6

4

2

0
60~70 70~80 80~90 90~100

 这里的 60~70 表示大于等于 60 同时小于 70.  本章类似的记号均表示这一含义.

语文成绩/分 85 86 87 88 89 90 91 92 94

人数（频数） 1 4 1 2 1 1 3 1 1

人数（频数）

人数（频数）

语文成绩/分

1

5
6

18
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图 8-14

60 70 80 90 100 语文成绩/分

18

14

16

12

10

8

6

4

2

0

20

人数（频数）

1

5
6

18

你能明白小明的做法吗？

我们把图 8-13 的横轴略作调整，得到图 8-14.

频数直方图是一种特殊的条形统计图，它将统计对象的数据进行了分组，

画在横轴上，纵轴表示各组数据的频数.

当样本数很大，样本中数据的差距也比较大时，频数直方图能更清晰、更

直观地反映数据的整体状况.

像这样的统计

图称为频数直方图.

随堂练习

做一做

请将本节课入学信息表中的身高数据按 3 cm 分段，用频数直方图表示.

请将本节课入学信息表中的数学成绩按 10 分分段，用频数直方图表示.

1. 某地区随机抽调了一部分市民进行了一次法律知识测试，将测试成绩（得分取

整数）进行整理后分成五组，并绘制成频数直方图：

习题 8.6

知识技能
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家庭用水量 4.0~5.5 5.5~7.0 7.0~8.5 8.5~10.0 10.0~11.5 11.5~13.0 13.0~14.5 14.5~16.0

家庭数 9 12 11 8 5 1 2 2

请你根据上述信息，绘制相应的频数直方图.

3.（1）设法收集你所在地区连续 30 天的空气污染指数；

（2）空气质量等级划分如下：

当遇到大量的数据或数据连续取值时，我们通常先将数据适当分组 ，然

后可以制作频数直方图直观地反映整体的分布状况.

空气污染指数 空气质量级别 空气质量状况

0 至 50 Ⅰ 优

51 至 100 Ⅱ 良

101 至 150 Ⅲ1 轻微污染

151 至 200 Ⅲ2 轻度污染

201 至 250 Ⅳ1 中度污染

251 至 300 Ⅳ2 中度重污染

大于 300 Ⅴ 重污染

根据上述划分，请将你收集到的数据制作成频数直方图.

 数据越多，分的组数也就越多.  当数据在 100 以内时，通常按照数据的多少，分成 5 至 12 组.

问题解决

（1）这次活动共抽取了多少人测试？

（2）测试成绩的整体分布情况怎样？

2. 某同学调查了小区内 50 户家庭当年 10 月

份的家庭用水量，结果（单位：m3）如下：

18

15

12

9

6

3

50 60 70 80 90 100

人数（频数）

分数

（第 1 题）
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例 为了了解某地区新生儿体重状况，某医院随机调取了这个地区 60 名

新生儿的出生体重，结果（单位：g）如下：

3 850 3 900 3 300 3 500 3 315 3 800 2 550 3 800 4 150 2 500 

2 700 2 850 3 800 3 500 2 900 2 850 3 300 3 650 4 000 3 300 

2 800 2 150 3 700 3 465 3 680 2 900 3 050 3 850 3 610 3 800 

3 280 3 100 3 000 2 800 3 500 4 050 3 300 3 450 3 100 3 400 

4 160 3 300 2 750 3 250 2 350 3 520 3 850 2 850 3 450 3 800 

3 500 3 100 1 900 3 200 3 400 3 400 3 400 3 120 3 600 2 900

将数据适当分组，并绘制相应的频数直方图，图中反映出这个地区新生儿

体重状况怎样？

解：（1）确定所给数据的最大值和最小值：上述数据中最小值是 1 900，

最大值是 4 160；

（2）将数据适当分组：最大值和最小值相差 4 160 - 1 900 = 2 260，考虑以 

250 为组距（每组两个端点之间的距离叫组距），2 260÷250 = 9.04，可以考虑

分成 10 组；

（3）统计每组中数据出现的次数，见下表：

分组
1 750~
2 000

2 000~
2 250

2 250~
2 500

2 500~
2 750

2 750~
3 000

3 000~
3 250

3 250~
3 500

3 500~
3 750

3 750~
4 000

4 000~
4 250

人数

（频数）
1 1 1 3 9 7 15 10 9 4

（4）绘制频数直方图：

从图中可以看出这个地区新生儿体重在 3 250 ~ 3 500 g 的人数最多.

图 8-15

15
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5

1 1 1

3

9

7

15
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9

4

0

1 750 2 000 2 250 2 500 2 750 3 000 3 250 3 500 3 750 4 000 4 250 体重/g

人数（频数）
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读一读

随堂练习

做一做

议一议
制作频数直方图的大致步骤是什么？

（1）测量一下你 1  min 脉搏跳动的次数.

在某公路上，交警部门设置了雷达探测器监测汽车的行驶速度.  以下是交警部门某天

一段时间内记录的驶过该处的 30 辆汽车的行驶速度（单位：km/h）：

  55  49  61  47  49  54  49  57  59  58

  50  51  48  49  80  58  48  54  70  71

  62  45  56  64  78  52  60  55  49  75

试将以上数据适当整理，并绘制相应的频数直方图.

利用计算机制作统计图

利用计算机中的 Excel，可以很方便地画出各种统计图.

以小颖一天的活动安排为例.

1. 打开 Excel，在表格中输入相应的数据，填写完毕后将其选中.

2. 点击菜单栏│插入│图表，即出现如下的对话框：

（2）汇总全班同学的数据，制作频数直方图，看看大多数同学 1  min 脉搏

跳动的次数处于哪个范围.

你的分组方式要能

反映新生儿出生体重的

整体情况哟！
你还有其他的分组方式吗？
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图 8-16 图 8-17

根据作图的需要，选择柱形图或饼图或其他需要的图表类型，点击完成，即可得

到需要的统计图.

如有兴趣，请动手试试！

图 8-18

1. 银行在某储蓄所抽样调查了 50 名顾客，他们的等待时间（进入银行到接受受理

的时间间隔，单位：min）如下：

习题 8.7

知识技能
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100

80

60

40

20

1957 1974 1987 1999 2025 2050 年份

人口／亿

图 8-19

2. 调查你们班同学出生时的体重（或身高），然后将数据适当分组，并绘制相应的

频数直方图，看看你们班大多数同学出生时的体重（或身高）处于哪个范围.

下面是某年某家报纸公布的反映人口情况的

数据：

小明根据上面的数据制成了下面的统计图：

 世界人口变化情况统计图

2050 年世界人口分布预测图 2050 年世界人口分布预测图

图 8-20 图 8-21

问题解决

4 统计图的选择

 15  20  18  3  25  34  6  0  17  24

 23  30  35  42   37  24    21    1  14  12

 34  22  13  34    8   22    31   24    17  33

  4   14  23  32   33  28    42   25    14  22

 31  42  34  26   14  25    40   14    24  11

将数据适当分组，并绘制相应的频数直方图.
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根据小明制作的统计图，回答下列问题：

（1）三幅统计图分别表示了什么内容？

（2）从哪幅统计图中你能看出世界人口的变化情况？

（3）2050 年非洲人口大约将达到多少亿？你是从哪幅统计图中得到这个数

据的？

（4）2050 年亚洲人口比其他各洲的人口总和还要多，你从哪幅统计图中可

以明显地得到这个结论？

（5）比较三种统计图的特点，并与同伴进行交流.

做一做

1. 某一家电卖场对其销售的空调情况进行了调查，得到了下面的信息：

2008 年至 2010 年 A，B，C 三种品牌空调的销售量（单位：万台）

年份 A B C 其他品牌 总量

2008 1.7 1 0.8 4.5 8

2009 1.6 1.2 1.2 5 9

2010 1.55 1.45 2 5 10

请你制作适当的统计图表，反映下列信息：

（1）2008 年至 2010 年，C 品牌空调在这家卖场销售量的变化情况.

（2）2010 年，A，B，C 及其他品牌的空调在这家卖场的市场占有率情况.

条形统计图能清楚地表示

出每个项目的具体数目.
折线统计图能清楚地

反映事物的变化情况.

扇形统计图能清楚地表

示出各部分在总体中所

占的百分比.

图 8-22
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随堂练习
2008 年 5 月 12 日，我国四川汶川发生了里氏 8.0 级的地震，全国各地纷纷捐款捐物

支援灾区.  从四川省人民政府每天下午 5：00 举行的新闻发布会上，得到如下信息：

四川省财政收到的抗震救灾专项资金/亿元 四川省财政共向灾

区调拨救灾应急资

金/亿元
中央财政下达救

灾专项资金
各类捐款 合计

截至5月18日 17.73 9.13 26.86 23.97

截至5月22日 35.83 10.99 46.82 56.02

截至5月26日 41.83 17.08 58.91 57.5

请你制作适当的统计图，反映下列信息：

（1）截至以上三天，四川省财政收到的抗震救灾专项资金的总数；

（2）截至以上三天，四川省财政共向灾区调拨救灾应急资金的变化情况；

（3）截至 5 月 22 日，中央财政下达救灾专项资金和各类捐款在四川省财政收到的

专项资金中的比例情况.

1. 某公司 2009 年和 2010 年的总支出情况如下：

习题 8.8

知识技能

2. 小明随机调查了他们学校 50 名同学这个月的家庭用水量，数据（单

位：m3）如下：

 8 5.5 5 6.4 10 12.5 7.8 5 6.5 9

5 9.5 7.5 10.2 8.3 9.4 6.5 11 13.5 14

14.5 15 5.4 6.5 8.5 10.5 5 6.5 7.5 8.5
6 4.5 5 8.4 7.2 7 6.2 8 10 9

5.5 7.5 8 5.5 6.5 6 8.6 5 9.5 4.5

请你制作适当的统计图，反映这 50 名同学这个月家庭用水量的大致分布

情况.
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（1） （2）

（第 1 题）

某公司 2009 年和 2010 年总支出情况 某公司 2010 年总支出的分配情况

工资
50%

30

25
24

2009年 2010年

20

15
15

10

5

0

30

25
24

2009年 2010年

20

15
15

10

5

0

（1）2010 年原料的支出金额是多少？工资的支出金额是多少？

2. 为了提高长跑成绩，小彬坚持锻炼并于每周日记录下 1 500 米的成绩：

小彬 1 500 米成绩变化统计表

锻炼的星期数 1 2 3 4 5 6

小彬的成绩 7 分 42 秒 7 分 6 分 30 秒 6 分 18 秒 6 分 12 秒 6 分 12 秒

如果要更清楚地看出小彬成绩的变化情况，你选择统计图还是统计表？如果要方

便、准确地获得他锻炼 5 星期后的跑步成绩，你会如何选择？

（2）2009 年公司的工资支出占总支出的 60%，2010 年与 2009 年相比，公司在

工资方面的支出金额是变多了还是变少了？

问题解决

小彬 1 500 米成绩变化统计图

成绩/分

锻炼的星期数

8

7
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4

3

2

1

0
1 2 3 4 5 6

（第 2 题）
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甲、乙两种品牌的食用油近几年的销售量和价格如下：

甲品牌食用油的年度销售量和价格

2002 年 2006 年 2010 年

年度销售量/万瓶 150 180 210

该年度的单价/元 40 50 60

乙品牌食用油的年度销售量和价格

2006 年 2008 年 2010 年

年度销售量/万瓶 160 180 200

该年度的单价/元 40 50 60

有人根据上面的统计表，制作出甲、乙两种品牌食用油的价格变化的折线

统计图：

（1）你认为哪一种品牌的食用油的价格增长较快？为什么？这与上面折线

统计图给你的感觉一致吗？为什么图象会给人这样的感觉？

（2）甲品牌食用油的销售人员将甲品牌食用油的销售信息制作成图 8-25

所示的条形统计图.  请你在图 8-26 中画出甲品牌食用油的年度销售量的条形

统计图.

图 8-23 图 8-24

甲品牌食用油的价格/元
70 110

60 90

50 70

40 50

30 30
2002 2006 2010 2006 2008 2010

乙品牌食用油的价格/元

图 8-25 图 8-26

甲品牌食用油的年度销售量 甲品牌食用油的年度销售量
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议一议

（3）两幅条形统计图给你的感觉一样吗？在甲品牌食用油销售人员画出

的条形统计图中，2010 年甲品牌食用油的年度销售量看上去是 2002 年的多少

倍？实际上呢？

（1）为了较直观地比较某两个统计量的变化速度，绘制折线统计图时应注

意什么？

（2）为了较直观地反映几个统计量之间的比例关系，绘制条形统计图时应

注意什么？

随堂练习

1. 右图反映了我国  2009  年对三个国

家或地区货物的出口额情况.（数据

来源：www.stats.gov.cn）

（1）直观地看这个条形统计图，

2009 年我国对哪个国家或地

区货物出口额最大？对哪个国

家或地区货物出口额最小？

2009 年我国对三个国家或地区货物的出口额情况

（第 1 题）

2 500

2 100
2 300

1 900
1 700
1 500

国家或
地区

出口额/亿美元

欧盟 美国 中国香港

（2）最大的大约是最小的几倍？图中所表现出的直观情况与此相符吗？为什么？

（3）为了更为直观、清楚地反映我国对三个国家或地区货物出口额之间的比例关

系，应做怎样的改动？

2. 甲、乙两公司近年的销售收入情况如图所示.

哪家公司近年的销售收入的增长速度较快？

甲公司近年的销售收入情况 乙公司近年的销售收入情况

（第 2 题）
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读一读
正确认识统计图表

统计图表中提供了大量的数据，它直观、形象，便于我们从中得到信息，但有时

如果不细心分析，它也会使人们产生“错觉”.

例如，某市市场上有两种品牌的牛奶，2009 年的市场调查表明：甲品牌牛奶的销

售量为 8 000 t，乙品牌牛奶的销售量为 4 000 t.  甲公司在其销售广告上印刷了下面的统

计图，这个统计图给你的最初感觉如何？实际情况是这样吗？

又如，下表是一个减肥产品的生产厂家在其减肥计划中用来宣传的数据.  它显示

了厂方的 8 名顾客减少的体重数.

顾客 A B C D E F G H

减少的体重 / kg 12.5 17 14.5 10 17.5 14 16 12

当你阅读这一表格中的数据时，你觉得这种减肥产品有效吗？是否还有些问题需

要思考？例如，这一厂家是否只给出了体重减轻最多的 8 名顾客所减少的体重？他们

是用多长时间来减掉这些体重的？他们开始执行计划时的体重是多少？……

有些时候，出于某些个人利益或商业利益或其他原因，呈现给大众的数据和图形

很可能使人们产生“错觉”.  我们可要好好读一读、想一想图表中的信息，分析数据，

不要被所看到的表面现象迷惑.

图 8-27

8 000
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（1）从条形统计图看，民歌类唱片与流行歌曲唱片销售量之比大约是多少？从

扇形统计图看呢？

（2）要使读者清楚地看出各类音像制品的销售量之比，条形统计图应做怎样的

改动？

2. 小明买某种冷饮，发现今年的单价是 0.8 元，而去年的单价是 0.5 元.  老板说：

 “这种冷饮仅涨了 0.3 元，涨得不多.  有的冷饮从 3 元涨到了 4 元，涨了 1 元呢！”

对于老板的说法，你有什么想法？

1. 某音像制品店某一天各类唱片的销售情况如图所示.

（第 1 题）

150

130

130 120
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80
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3. 永昌公司最近 5 年的利润情况见下表：

年份 2006 2007 2008 2009 2010

利润/万元 100 108 110 115 120

  小明、小亮和小颖根据上述数据分别绘制了折线统计图.

知识技能

数学理解

问题解决

习题 8.9

销售量/张

民歌 流行歌曲 故事片 其他 种类
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其他 

故事片 流行歌曲
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（1）在这三幅图中，哪幅图更令人觉得永昌公司的效益蒸蒸日上？

（2）这三幅图所表示的数据相同，但为什么给人不同的感觉？

4. 某地近几年来自来水的价格（单价：元/吨）如下：

年份 2004 2006 2008

水价/（元/吨） 1.46 1.92 2.53

（1） （2）

（第 4 题）

永昌公司 2006 年至  2010 年利润情况统计图 永昌公司 2006 年至 2010 年利润情况统计图

（小明） （小亮）

120
125

120
115
110

105

100

95
90

110

100
2006 20062007 20072008 20082009 20092010 年份 年份2010

如今该地自来水公司决定向物价部门申请涨价，企业根据上述信息制作了统计

图，你觉得下面两幅图，哪幅是自来水公司制作的？

年份年份

水价/（元/吨）水价/（元/吨）
3 10

0 0

1.5 5
1.46

1.46

1.92

1.92

2.53

2.53

2004 20042006 20062008 2008

永昌公司 2006 年至 2010 年利润情况统计图

（小颖）

（第 3 题）
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回顾与思考

1. 说一说可以运用哪些方法获得数据.

2. 抽样调查时，如何保证样本的代表性？举例说明.

3. 说一说怎样制作扇形统计图和频数直方图.

4. 条形统计图、折线统计图、扇形统计图、频数直方图各有什么特点？举例说明.

5. 统计图有时可能会使人产生“错觉”，请举例说明. 为了直观地反映数据信息，

 制作有关图表时应注意些什么？

6. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

1. 为了完成下列任务，你认为采用什么调查方式更合适？

（1）了解一沓钞票中有没有假钞；

（2）了解一批西瓜是否甜；

（3）了解你们班学生是否喜欢科普类书籍.

2. 学校需要了解有多少学生已经患上近视，下面哪些抽样方式是合适的？说明你的理由.

（1）在学校门口通过观察统计有多少学生戴眼镜；

（2）在低年级学生中随机抽取一个班进行调查；

（3）从每个年级的每个班级都随机抽取几名学生进行调查.

3. 某部门统计了某地 1 000 名 18 周岁以上的成年男子的身高，得到如下数据：

身高 / cm 频数 身高 / cm 频数

小于150 6 175~180 180

150~155 23 180~185 110

155~160 65 185~190 47

160~165 130 190~195 15

165~170 203 195~200 3

170~175 218

根据上述数据，绘制频数直方图.
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5. 某班同学上学方式的条形统计图如图所示.

（1）这个班共有多少名学生？

（2）根据条形统计图，制作相应的扇形统计图；

（3）从上述两个统计图中，分别可以获得哪些信息？

6. 甲、乙两城市月降水量（单位：mm）统计表如下：

月份 1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

甲市 5 15 20 20 60 140 185 200 60 35 15 10

乙市 25 40 55 140 300 430 310 410 320 120 35 25

 （1）根据上面的统计表，制作一幅适当的统计图表示两个城市降水量的变化；

 （2）根据制作的统计图回答下列问题：

          ① 哪个城市一年降水量的变化幅度较大？

          ② 从总体上看，两个城市的月降水量之间最明显的差别是什么？

          ③ 甲、乙两市在哪个月份的降水量相差最大？相差多少？

（第 4 题） （第 5 题） 

4. A，B 两种商品在一段时间内的销售总量如图所示.

（1）A，B 两种商品的销售总量各是多少？相差多少？

（2）统计图给你的感觉和上述结果一样吗？如果不一样，你知道其中的原因吗？

7. 电视台为了调查某一节目的收视率，找了一些该节目的热心观众来作为调查的对

象，用这样的方式得到的收视率准确吗？与实际收视率相比结果会怎样？

8. 小明在 A 班随机询问了 30 名不同的同学，其中有 10 人患有近视；他又在同年

级的 B 班询问了 2 名同学，发现其中有 1 人患有近视. 于是他认为 B 班的近视率

比 A 班高，你同意他的观点吗？
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9. 某市对老城进行改造，根据 2008 年至 2010 年的发展情况，制作了下列两个统计

图.  根据统计图回答下列问题：

（1）2008 年各个房地产公司建筑房屋的平均面积是多少？2009 年呢？2010 年呢？

（2）根据统计图中的数据，你还能得到什么信息？

10. 小明家 2009 年和 2010 年的家庭支出如图所示.

（第 9 题） 

2008 年至 2010 年房地产开发公司数量
2008 年至 2010 年所有房地产开发公司

建筑房屋的总面积

（1）2010 年总支出比 2009 年增加了多少万元？增加的百分比是多少？

（2）2009 年衣食方面支出的金额是多少？教育方面支出的金额是多少？

（3）2010 年娱乐方面支出的金额比 2009 年增加了还是减少了？变化了多少？

※11. 如图所示是 A，B 两球从不同高度自由下落到地面后反弹高度的统计图.

（1）比较两个球反弹高度的变化情况，哪个球的弹性大？

（2）如果两个球下落的起始高度继续增加，那么你认为 A 球的反弹高度会继续增

加吗？B 球呢？

（3）分别比较 A 球、B 球的反弹高度和起始高度，你认为反弹高度会超过起始高

度吗？

（1） 

（第 10 题） 
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※12. 如果你们学校需要建造新的自行车停车棚，至少需要多大面积？解决这个问题你

需要哪些数据？你准备如何收集这些数据？

13. 某校百年校庆，计划制作橙色、红色、蓝色、白色、黄色五种颜色的文化衫分发

给学生. 为此调查了该校部分学生，以决定制作各种颜色文化衫的数量. 如果你们

学校搞活动也准备分发文化衫，你能开展调查，以帮助学校决定各种颜色文化衫

的制作数量吗？

14. 你喜欢气球吗？你喜欢什么颜色的气球？你能进行一次调查，以帮助气球生产厂

家确定各种颜色气球的生产比例吗？几人组成一个调查小组.
（1）讨论下面几个问题：调查的目的、问题、对象是什么？选择怎样的调查方

式？样本如何选取？调查所得数据如何处理？

（2）制定一个调查方案，展开调查；

（3）将各组的调查方案和调查结果在全班交流，讨论调查的一般步骤和抽样调查

中的注意事项，并撰写一份调查报告，给有关厂家提供适当的信息.

（第 11 题） 

A，B 两球反弹高度统计图

15. 你能读懂下面的统计图吗？它们和你学过的统计图相比有什么特点？

你能将你调查的全班同学在家做家务活的结果用比较形象的统计图表示出来吗？

联系拓广

（第 15 题） 
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关注人口老龄化

你知道人口老龄化吗？按照国际通行

的标准，当一个国家或地区 60 岁以上老年

人口占人口总数的  10%，或  65  岁以上老年

人口占人口总数的 7%，即意味着这个国家

或地区进入老龄化社会. 目前，全世界 60 岁

以上老年人口总数已达 6 亿，有 60 多个国家的老年人口达到或超过人口总数

的 10%，进入了人口老龄化社会行列.  我国有许多城市已进入老龄化社会.

（1）你了解自己所在的社区老年人所占的比例吗？

（2）你想关注老年人生活中的哪些问题呢？

（3）你想通过什么方式获得相关信息？

以小组为单位完成下列活动：

（1）确定调查主题，讨论需要收集的数据和信息.

（2）制订调查方案，参与全班交流.

（3）完善调查方案，拟定报告框架，明确组员分工.

（4）以小组为单位，到社区做一些公益活动，结合你的主题展开调查，收

集相关数据.

（5）对调查数据进行处理和分析，形成调查报告.

小组分别汇报各自的调查主题、收集数据的主要过程和相关结论.

议一议

做一做
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综合与实践
关注人口老龄化

以小组为单位，选择适当的主题展开调查，并对调查数据进行处理与分析，撰写

一份调查报告.

附：关于“人口老龄化”的调查报告

问卷编号                     年 月 日

调查主题

调查对象

调查时间 调查地点

人员分工

调查内容

调查结论

根据所得到的数据，你还能提出什么问题？在数据收集和处理过程中，你

有哪些收获和体会？关于人口老龄化你还想知道哪些问题？

议一议

习题
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观察下图，你能大致地描述青春期男女生平均身高的变化情况吗？你的身

高在平均身高之上还是之下？你能估计自己 18 岁时的身高吗？

我们生活在一个变化的世界中，时间、温度，还有你的身高、体重都在悄

悄地发生变化.  从数学的角度研究变化的量，讨论它们之间的关系，将有助于

我们更好地了解自己、认识世界和预测未来.

在本章，你还要学习到很多有用或有意思的变化，如骆驼体温的变化、潮

汐的变化、记忆遗忘的规律、人口变化的规律等.

学习目标

 感受生活中存在的变量之间的依赖关系

 能读懂以不同方式呈现的变量之间的关系

 能用适当的方式表示实际情境中变量之间

  的关系，并进行简单的预测

年龄/岁17 18 19

青春期男女生身高曲线

平均身高/ cm

165

155

145

135

0 8 9 10 11 12 13 14 15 16
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1 用表格表示变量之间的关系

王波学习小组利用同一块木板，测量了小车从不同高度沿斜放的木板从顶

部下滑到底部所用的时间，得到如下数据：

  表 1

支撑物高度 / cm 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小车下滑时间 / s 4.23 3.00 2.45 2.13 1.89 1.71 1.59 1.50 1.41 1.35

（1）支撑物高度为 70 cm 时，小车下滑时间是多少？

（2）如果用 h 表示支撑物高度，t 表示小车下滑时间，随着 h 逐渐变大，t 

的变化趋势是什么？

（3）h 每增加 10 cm，t 的变化情况相同吗？

（4）估计当 h = 110 cm 时，t 的值是多少.  你是怎样估计的？

（5）随着支撑物高度 h 的变化，还有哪些量发生变化？哪些量始终不发生

变化？
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随堂练习

我国从 1949 年到 2009 年的人口统计数据如下（精确到 0.01 亿）：

  表 2

时间 / 年 1949 1959 1969 1979 1989 1999 2009

人口 / 亿 5.42 6.72 8.07 9.75 11.07 12.59 13.35

（1）如果用 x 表示时间，y 表示我国人口总数，那么随着 x 的变化，y 的

变化趋势是什么？

（2）从 1949 年起，时间每向后推移 10 年，我国人口是怎样变化的？

在表 1 中，支撑物高度 h 和小车下滑时间 t 都在变化，它们都是变量

（variable）.  其中 t 随 h 的变化而变化，h 是自变量（independent variable），

t 是因变量（dependent variable）.

在这一变化过程中，小车下滑的距离（木板长度）一直没有变化.  像这种

在变化过程中数值始终不变的量叫做常量（constant）.

在表 2 中，我国人口总数 y 随时间 x 的变化而变化， x 是自变量， y 是因

变量.

借助表格，我们可以表示因变量随自变量的变化而变化的情况.

1. 生活中有哪些例子反映了变量之间的关系？与同伴进行交流.

2. 研究表明，当钾肥和磷肥的施用量一定时，土豆的产量与氮肥的施用量有如下

 关系：

氮肥施用量/（千

克/公顷）
0 34 67 101 135 202 259 336 404 471

土豆产量/（吨/公
顷）

15.18 21.36 25.72 32.29 34.03 39.45 43.15 43.46 40.83 30.75

（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）当氮肥的施用量是 101 千克/公顷时，土豆的产量是多少？如果不施氮肥呢？

议一议
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3. 举出生活中包含变量的例子，分析变量之间的关系，并与同伴进行交流.  如分

析烧水过程中水的温度随时间变化的情况.

4. 小明在课余时间找了几副度数不同的老花镜，让镜片正对着太阳光，并上下

移动镜片，直到地上的光斑最小.  此时他测量了镜片与光斑的距离，得到如下

数据：

1. 据世界人口组织公布，地球上的人口 1600 年为 5 亿，1830 年为 10 亿，1930 年

为 20 亿，1960 年为 30 亿，1974 年为 40 亿，1987 年为 50 亿，1999 年为 60

亿，而到 2011 年地球上的人口达到了 70 亿.  用表格表示上面的数据，并说一

说世界人口是怎样随时间推移而变化的.

2. 婴儿在 6 个月、1 周岁、2 周岁时体重分别大约是出生时的 2 倍、3 倍、4 倍，6 周

岁、10 周岁时体重分别约是 1 周岁时的 2 倍、3 倍.

（1）上述的哪些量在发生变化？自变量和因变量各是什么？

（2）某婴儿在出生时的体重是 3.5 kg，请把他在发育过程中的体重情况填入下表：

年龄 刚出生 6 个月 1 周岁 2 周岁 6 周岁 10 周岁

体重/  kg

（3）根据表格中的数据，说一说儿童从出生到 10 周岁之间体重是怎样随年龄

增长而变化的.

（3）根据表格中的数据，你认为氮肥的施用量是多少时比较适

宜？说说你的理由；

（4）粗略说一说氮肥的施用量对土豆产量的影响.

习题 9.1

知识技能

数学理解

问题解决
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用表达式表示变量之间的关系

如图 9-1，三角形一底边上的高是 6 cm.  当三角形该底边的长短发生变化

时，三角形的面积发生了变化.

老花镜的度数 D/ 度 100 120 200 250 300

镜片与光斑的距离 f / m 1 0.8 0.5 0.4 0.3

（1）观察表中的数据，你发现了什么？

（2）如果按上述方法测得一副老花镜的镜片与光斑的距离为 0.7 m，那么你估计

这副老花镜的度数是多少.

5. 在高海拔（1 500 ~ 3 500 m 为高海拔，3 500 ~ 5 500 m 为超高海拔，5 500 m 以上

为极高海拔）地区的人有缺氧的感觉，下面是有关海拔与空气含氧量之间的一

组数据：

海拔/ m 0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000

空气含氧量 
/（g / m3）

299.3 265.5 234.8 209.63 182.08 159.71 141.69 123.16 105.97

（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）在海拔 0 m 的地方空气含氧量是多少？在海拔 4 000 m 的地方空气含氧量

是多少？

（3）你估计一下在海拔 5 500 m 的地方空气含氧量是多少.

6 
 c

m

图 9-1

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

（2）如果三角形的底边长为 x（cm），那么三角形的面积  y（cm2）可以表

示为  .

用表达式表示变量之间的关系2
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议一议

做一做

（3）当底边长从 12 cm 变化到 3 cm 时，三角形的

面积从 cm2 变化到 cm2.

y = 3x 表示了图 9-1 中三角形底边长 x 和面积 y 之

间的关系，它是变量  y  随 x 变化的表达式.

表达式是我们表示变量之间关系的另一种方法.  

利用表达式，如 y = 3x，我们可以根据任何一个自变

量的值求出相应的因变量的值.

如图 9-3，圆锥的高是 4 cm，当圆锥的底面半径由小到大变化时，圆锥的

体积也随之发生了变化.

你知道什么是“低碳生活”吗？“低碳生活”是指人们生活中尽量减少所

耗能量，从而降低碳特别是二氧化碳的排放量的一种生活方式.

图 9-2

自变量 x

因变量 y

表达式

y = 3x

图 9-3

 r cm 

O

 4
 c

m
 

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是

什么？

（2）如果圆锥的底面半径为 r（cm），那么圆锥

的体积 V（cm3）与 r 的表达式为 .

（3）当底面半径由 1 cm 变化到 10 cm 时，圆锥

的体积由 cm3 变化到 cm3.
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（2）在上述表达式中，耗电量每增加  1  kW·h，二氧化碳排放量增加

 kg.  当耗电量从 1 kW·h 增加到 100 kW·h，二氧化碳排放量从  kg  

增加到  kg.

（3）小明家本月用电大约 110 kW·h、天然气 20 m3、自来水 5 t、油 75 L，

请你计算一下小明家这几项的二氧化碳排放量.

1. 如图，一个长方形推拉窗，窗高 1.2 m，当活动窗扇沿图中所示的方向移动时，随

着窗扇拉开长度 b（m）的变化，窗户的通风面积 A（m2）也发生了变化.

 （1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

 （2）写出通风面积 A 与拉开长度 b 之间的表达式；

 （3）当拉开长度 b 从 0.2 m 变化到 0.4 m 时，通风面积 A 从 m2 变化到

m2.

（1）家居用电的二氧化碳排放量可以用表达式表示为 ，

其中的字母表示 .

（第 1 题） （第 2 题）

自变量 d

因变量 T

T = 10 -
d
150

2. 在地球某地，温度 T（℃）与高度 d（m）的关系可以近似地用表达式 T = 10 - 
d
150

 来

 表示.  根据这个表达式，当 d 的值分别是 0，200，400，600，800，1 000 时，计算

相应的 T  值，并用表格表示所得结果.

3. 仿照“议一议”中的（2），你能说一说家用自来水二氧化碳排放量随自来水使用吨

数的变化而变化的情况吗？
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知识技能

读一读
地球内部的温度

地球的内部是由不同状态、不同物质的圈层所构成的，由外向内分别是地壳、地

幔和地核.  你知道地球内部的温度有多高吗？

地壳的厚度约为 8 km 至 40 km .  在地表以下不太深的地方，温度可按  y = 35 x + t 计

算，其中 x（km）是深度，t（℃）是地球表面温度，y（℃）是所达深度的温度.

地幔的厚度约为 2 900 km，温度约为 900 ℃ 至  2 200 ℃.

地核分为外核和内核两部分，外核的厚度约为 2 300 km，温度约为 2 200 ℃ 至 5 000 ℃；

内核的厚度约为 1 300 km，温度约为 5 000 ℃.  哇！那该有多热啊！然而奇怪的是，在

地核的外核部分，物质处于一种熔融状态，但是在地核的内核部分，物质反而呈固态.

地壳

地幔

外核

内核

1. 在地球某地，地表以下岩层的温度  y（℃）与所处深度 x（km）之间的关系可

以近似地用表达式  y = 35x + 20 来表示.  当 x 的值分别是 2，3，5，7，10，

13 时，计算相应的 y 值.

习题 9.2
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问题解决

数学理解

3. 如图所示，梯形上底的长是 x，下底的长是 15，高是 8.

4. 具体计算一下你家本月的二氧化碳排放量，并与小明家相应的项目进行比较，

谁家的生活更“低碳”些？

（第 1 题）

x

y

y = 35 x + 20

（第 2 题）

2. 如图，圆锥的底面半径是 2 cm，当圆锥的高由小到大变化时，圆锥的体积也随

之发生了变化.

（1）在这个变化过程中，自变量、因变量各是什么？

（2）如果圆锥的高为 h（cm），圆锥的体积 V（cm3）与 h 的表达式为 ；

（3）当高由 1 cm 变化到 10 cm 时，圆锥的体积由 cm3 变化到 cm3.

（1）梯形面积 y 与上底长 x 之间的表达式是什么？

（2）用表格表示当 x 从 4 变到 14 时（每次增加 1），y 的相应值；

（3）当 x 每增加 1 时，y 如何变化？说说你的理由.

  2 cm

（第 3 题）

15

8
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用图象表示变量之间的关系

气温的变化是人们经常关心的话题.  请你根据图 9-4，与同伴讨论某地某

天气温变化的情况.

用图象表示变量之间的关系3

（1）这一天 9 时的气温是多少？12 时呢？

（2）这一天的最高气温是多少？是在几时达到的？最低气温呢？

（3）这一天的温差是多少？从最低气温到最高气温经过了多长时间？

（4）在什么时间范围内气温在上升？在什么时间范围内气温在下降？

（5）图中的 A 点表示的是什么？B 点呢？

（6）你能预测次日凌晨 1 时的气温吗？说说你的理由.

图 9-4 表示了气温随时间的变化而变化的情况，它是气温与时间之间关系

的图象.  图象是表示变量之间关系的又一种方法，它的特点是非常直观.

在用图象表示变量之间的关系时，通常用水平方向的数轴（称为横轴）上

的点表示自变量，用竖直方向的数轴（称为纵轴）上的点表示因变量.

图 9-4
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议一议
骆驼被称为“沙漠之舟”，它的体温随时间的变化而发生较大的变化（如

图 9-5）.

（1）一天中，骆驼体温的变化范围是什么？它的体温从最低上升到最高需

要多长时间？

（2）从 16 时到 24 时，骆驼的体温下降了多少？

（3）在什么时间范围内骆驼的体温在上升？在什么时间范围内骆驼的体温

在下降？

（4）你能看出第二天 8 时骆驼的体温与第一天 8 时有什么关系吗？其他时

刻呢？

（5）A 点表示的是什么？还有几时的温度与 A 点所表示的温度相同？

图 9-5

海水受日月的引力而产生潮汐现象，早晨海水上涨叫做潮，黄昏海水上涨叫做汐，

合称潮汐.  潮汐与人类的生活有着密切的联系.  下图是某港口从 0 时到 12 时的水深

情况.

（1）大约什么时刻港口的水最深？深度约是多少？

（2）大约什么时刻港口的水最浅？深度约是多少？

（3）在什么时间范围内，港口水深在增加？

（4）在什么时间范围内，港口水深在减少？

（5）A，B 两点分别表示的是什么？还有几时水的深度与 A 点所表示的深度相同？

（6）说一说这个港口从 0 时到 12 时的水深是怎样变化的.
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读一读

m

时间/ 时

人的体温的变化

我们知道，人的正常体温在 36.5 ℃左右，这只是一个很粗略的说法.

实际上人的体温也是随时间变化而变化.  一天之中，在凌晨 2 时到上午 6 时之间，

人的体温最低；在下午 5 时到晚上 8 时之间，人的体温最高.  在正常情况下，人体温度

变化的幅度大约是 0.6 ℃.  如果变化幅度超过 1 ℃，那可就要被怀疑生病了.

另外，人的体温还因性别的不同而存在一些差异，女性比男性的体温要稍微高一些.

读一读下面的图，它可以帮助你更好地了解人体正常体温的变化情况 .

图 9-6
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数学理解

知识技能

1. 下图表示了某港口某日从 13 时到 19 时水深变化的情况：

（1）给图中的各点标注字母，并与同伴讨论每个点分别表示什么；

（2）这个港口从 13 时到 19 时水深是怎样变化的？

（3）为保证安全，港口规定只有当船底与港口水底间距离不少于 2 m 时货轮才

能进出港口.  一艘货轮载货后吃水深 4 m（即船底与水面距离），请你确定

货轮可以进港的大致时间范围.

2. 小亮今天发烧了.  早晨他烧得很厉害，吃过药后感觉好多了.  中午时他的体温基

本正常.  下午他的体温又开始上升，直到夜里他才感觉身上不那么发烫了.

 下面哪一幅图能较好地刻画出小亮今天体温的变化情况？

9

8

7

6

5

4

0 14 16 1813 15 17 19

（1） （2）

37 37

0 06 612 1218 1824 24

习题 9.3

水深/ m

时间/ 时
（第 1 题）
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问题解决

（1）2 h 后，记忆大约保持了多少？

（2）图中 A 点表示的是什么？在哪个时间段内遗忘的速度最快？

（3）有研究表明，如及时复习，一天后记忆能保持 98%.  根据遗忘曲线，如不

复习，结果又怎样？由此，你有什么感受？

（3） （4）

37 37

0 06 612 1218 1824 24

（第 2 题）

3. 人的大脑所能记忆的内容是有限的，随着时间的推移，记忆的东西会逐渐被遗

忘.  德国心理学家艾宾浩斯（Hermann Ebbinghaus，1850—1909）第一个发现了

记忆遗忘规律.  他根据自己得到的测试数据描绘了一条曲线（如图），这就是非

常有名的艾宾浩斯遗忘曲线.  其中横轴表示时间，竖轴表示学习中的记忆保持

量.  观察图象并回答下列问题：

（第 3 题）

汽车上通常都有一个时速表用来指示汽车当时的速度.  你知道现在汽车的

速度是多少吗？

时间 / h

记忆保持量 / %

100

80

60

40

20
A

0 12 244 16 288 20 32
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例 1 小明从家步行去小亮家，聊了一段时间后回家.  小明和家的距离与

他离开家以后的时间之间的关系如图 9-8 所示，根据图象回答下列问题：

（1）小明用了多长时间步行到小亮家？小明家距小亮家多远？

（2）小明在小亮家停留了多长时间？回家用了多长时间？

（3）小明去小亮家和由小亮家回家的步行速度各是多少？

解：从图 9-8 中可以看出：

（1）小明步行到小亮家用了 20 min，小

明家距小亮家 900 m；

（2）小明在小亮家停留了 20 min，回家

用了 15 min；

（3）小明去小亮家的步行速度为 900
20

 =

45（m/min）；回家的速度为 900
15

 = 60（m / min）.

图 9-7

速度 / （km / h） 

时间 / min

90

60

30

0 4 8 12 16 20 24

汽车在行驶的过程中，速度往往是变化的.  图 9-7 表示一辆汽车的速度随

时间变化而变化的情况.

（1）汽车从出发到最后停止共经过了多长时间？它的最高时速是多少？

（2）汽车在哪些时间段保持匀速行驶？时速分别是多少？

（3）出发后 8 min 到 10 min 之间可能发生了什么情况？

（4）用自己的语言大致描述这辆汽车的行驶情况.

图 9-8
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时间/ min

900

0 20 40 55

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



140

第九章
变量之间的关系

习题 9.4

随堂练习
1. 小颖和她的邻居小明离开家步行去学校.  小颖觉得可能要晚了，所以她一开始就

跑，跑累了便走着去；小明开始走着，当他快到学校时跑了起来.  下面四幅图中，

用横轴表示时间，纵轴表示他们从家开始行走的路程，哪一幅图大致刻画了小颖

所走的路程与时间的关系？哪一幅图大致刻画了小明所走的路程与时间的关系？

与同伴进行交流.

（第 1 题）

（1） （2） （3） （4）

2. 一辆公共汽车从车站开出，加速行驶一段后开始匀速行驶.  过了一段时间，汽车到

达下一个车站.  乘客上、下车后汽车开始加速，一段时间后又匀速行驶.  下面的哪

幅图可以近似地刻画出汽车在这段时间内速度随时间的变化情况？

1. 根据图 9-7 填写下面的表格：

时间 / min 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

速度/（km/ h）

（第 2 题）

（1） （2） （3） （4）
时间 时间 时间 时间 

速度 速度 速度 速度 

路程 路程 路程 路程

时间 0 0 0 0时间 时间 时间 

知识技能
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2. 小明的父母饭后出去散步，从家走了 20 min 到一个离家 900 m 的报亭，母亲随

即按原路原速返回.  父亲在报亭看了 10 min 报纸后，用 15 min 返回家.  下面四

幅图中哪一个表示父亲离家的距离与时间之间的关系？哪一个表示母亲离家的

距离与时间之间的关系？

（1） （2）

（3）

（第 2 题）

（4）

离家距离 / m 

时间 / min 

900

0 0

00

40 40

4040

30 30

3030

20 20

2020

10 10

1010

50 50

5050

900

900

900

时间 / min 

时间 / min 

时间 / min 

离家距离 / m 

离家距离 / m 

离家距离 / m 

3. 某气象监测中心观测到一场沙尘暴从发生到结束的全过程，他们把风速随时间

的变化情况用下图表示出来.  观察图象，你能得到哪些信息？

（第 3 题）

风速 /（km/h）

时间 / h

32

0 16 32 48

数学理解
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议一议

想一想

某通信公司新开发甲、乙两种手机话费套餐，其每月通话费用与通话时

间之间的关系如图 9-9 所示.  

某人从 A 城出发，前往距离 A 城 30 km 的 B 城，现在有三种车供他选择：

① 自行车，其速度为 15 km / h；

② 摩托车，其速度为 30 km / h；

③ 汽车，其速度为 60 km / h.

（1）用哪些车能使他从 A 城到达 B 城的时间不超过 1 h？

（2）设此人在行进途中距离 B 城的路程为 s（km），行进时间为 t（h），

就（1）中所选出的方案，试写出 s 与 t 之间的表达式.

（3）根据（2）中提供的表达式，请用表格表示在 1 h 内每隔 10 min  距离 B 城

的路程 s 与时间 t 之间的关系.

（4）在图 9-10 中，找出符合（2）中关系的图象.

结合图 9-9，在选择套餐上你还有什么好的建议？与同伴交流.

根据图中提供的信息，回答下列问题：

（1）选择乙套餐，如果没有通话，是否也要缴费？缴多少费用？选择甲套

餐呢？

（2）当一个月恰好通话 100 分时，两种套餐的费用分别是多少？

图 9-9

通话时间/分

通话费用 / 元

甲
乙

80

60

40

20
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（A） （B）

（C） （D） （E）
图 9-10

 s / km 

30 30

303030

0 0

000

20 20

202020

40 40

404040

60 60

606060

 s / km  s / km  s / km 

 s / km 

t  /  min 

t  /  min t  /  min t  /  min 

t  /  min 

1. 在一次赛跑中，甲、乙两名运动员所跑的路程和

 时间的关系如图所示，从图中可以知道：

（1）这是一次 m 赛跑；

（2）甲、乙两人中先到达终点的是 ；

（3）甲、乙两人的速度分别是多少？

2. 下表列出了一项试验的统计数据，表示皮球从高处落下时，弹跳高度 b（cm）与下

落高度 d（cm）的关系：

下落高度 d / cm 50 80 100 150

弹跳高度 b / cm 25 40 50 75

 （1）下面的哪个式子能表示这种关系？

   （A）b = d 2  （B）b = 2d  （C）b = d
2

  （D）b = d + 25 （E）b = d - 25

 （2）当皮球的下落高度为 180 cm 时，估计其弹跳高度.

（第 1 题）

 路程/m 

100

50

12 12.5  时间/s 

随堂练习
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习题 9.5

1. 如图是温度计的示意图，图中左边的刻度表示摄氏温度（℃），右边的刻度表示

华氏温度（ ）.

（1） 从图中所提供的信息，完成下表：

摄氏温度 x / ℃ … 0 10 …

华氏温度 y /  … 68 …

（2）华氏温度 y 与摄氏温度 x  之间的表达式为（  ）.

   （A）y = 9
5

 x + 32  （B）y = x + 40

   （C）y = 5
9

 x + 32  （D）y = 9
5

 x + 31

2. 如图（1），线段 l甲、l乙分别表示甲、乙两名运动员在自行车比赛中路程 s（km）

与时间 t（h）的关系，由此图你能得出什么结论？如果 l甲与 l乙变为如图（2）

所示的关系，你又能从图中读出什么信息？

3. 一个游泳池的长为 100 m，甲、乙两人分别在游泳池相对的两边同时朝对面一边

游泳，甲的速度是 4 m/s，乙的速度是 2 m/s，图中的实线和虚线分别为甲、乙

（第 1 题）

知识技能

数学理解

问题解决

 s / km 

 t / h t / h

 s / km 

（第 2 题）

（1） （2）
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知识技能

与游泳池一边的距离随游泳时间的变化而变化的图象.  若不计转向的时间，则

从开始时 200 s 内，他们相遇几次？

回顾与思考

1. 举出生活中一个变量随另一个变量变化而变化的例子.

2. 我们可以用什么方法表示变量之间的关系？举例说明.

3. 你能根据各种表示变量之间关系的方法，对变量之间的关系进行分析，从而作

 出预测吗？举例说明.

4. 查阅有关资料，举出用表格、表达式和图象表示变量之间关系的例子，并说一

 说你得到的有关信息.

5. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.

1. 某电视台用下面的图象向观众描绘了一周之内当地日平均气温的变化情况：

（第 3 题）

 距离/m 

 时间/s 0 25 50 75 100 125 150 175 200

100

复习题

A

平均气温 / ℃

40

30

20

10

0 11 12 13 14 15 16 17 日期/日 
（第 1 题）
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（1）图象表示的是哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？

（2）这一周哪一天的日平均气温最低？大约是多少？哪一天的日平均气温最高？

大约是多少？

（3）14 日、15 日和 16 日的日平均气温有什么关系？

（4）点 A 表示哪一天的日平均气温？大约是多少？

（5）说一说这一周的日平均气温是怎样变化的.

2. 1~ 6 个月的婴儿生长发育得非常快，他们的体重 y（克）和月龄 x（月）之间的关

系可以用 y = a + 700 x 来近似地表示，其中 a 是婴儿出生时的体重.  某个婴儿出

生时的体重是 3 500 克，请用表格表示，在1 ~ 6 个月之间，这个婴儿的体重 y 和月 

龄 x 之间的关系：

月龄 / 月 1 2 3 4 5 6

体重 / 克

3. 科学家认为二氧化碳的释放量越来越多是全球变暖的原因之一.  下表是 1950 年

至 1990 年全世界所释放的二氧化碳量：

时间 / 年 1950 1960 1970 1980 1990

二氧化碳释放量 / 百万吨 6 002 9 475 14 989 19 287 22 588

（1）上表反映的是哪两个变量之间的关系？

（2）说一说这两个变量之间的关系.

4. 指出下列问题中的变量.  其中，哪个量是自变量？哪个量是因变量？并写出它们的

表达式.

（1）列车以 120 km/h 的速度在铁路上行驶，所走路程  x（km）与行驶时间 t（h）

之间的表达式；

（2）铅笔的价格为每支 0.5 元，购买铅笔应付的款数  y（元）和购买支数  x（支）

之间的表达式.

5. 下列各情境分别可以用哪幅图来近似地刻画？

（1）一杯越晾越凉的水（水温与时间的关系）；

（2）一面冉冉上升的旗子（高度与时间的关系）；

（3）足球守门员向斜上方踢出去的球（高度与时间的关系）；

（4）匀速行驶的汽车（速度与时间的关系）.

数学理解
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（第 5 题）

6. 观察下图，你能大致地描述青春期男女生平均身高随年龄的变化情况吗？

7. 根据图象回答下列问题：

（1）右图反映了哪两个变量之间的关

系？

（2）点 A，B 分别表示什么？

（3）说一说速度是怎样随时间变化而

变化的；

（4）你能找到一个实际情境，大致符

合右图所刻画的关系吗？

8 .  将一个温度计从一杯热水中取出，立即放入一杯凉水中. 5 s 后温度计的读数

是 49.0 ℃，10 s 后是 31.4 ℃，15 s 后是 22.0 ℃，20 s 后是 16.5 ℃，25 s 后是 14.2 ℃，

30 s 后是 12.0 ℃.

（1）用表格表示温度计的读数与时间之间的关系；

（2）根据表格，大致估计35 s 后温度计的读数.

（第 6 题）

平均身高/cm

年龄/岁

165

155

145

135

125

0 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

（A） （B） （C） （D）

0 0 0 0

（第 7 题）

速度/（km/ h）

时间/ min
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（第 10 题）

路程/ km

时间/ h

100

80

60

40

20

0 1 2 3 4 5 6 7

（第 11 题）

时间/min

水温/℃

80

60
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40
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20

10

0 10 5030 70 9020 6040 80 100 120 140110 130 150

10. 如图所示的图象表示某人骑自行车所走的路程与时间之间的关系，分别计算 2  h 内、

   3 h 内、6 h 内此人骑自行车的平均速度.

11. 为了检测甲、乙两种容器的保温性能，检测员从每种容器中各取一个进行实验：

  在两个容器中装满相同温度的水，每隔 5 min 测量一次两个容器的水温（实验过 

  程中室温保持不变），最后他把记录的水温随时间变化的情况画成了如图所示的

  图象.  观察图象，并回答下列问题：

※9. 分析右面反映变量之间关系的图象，想象一个适合它的

 实际情境.

（第 9 题）

0

问题解决
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12. 如图.

（1）根据图中的数据填写下表：

海拔/m 0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000 8 000

大气压

强/kPa

（2）随着海拔的变化，大气压强的变化趋势是什么？

（第 12 题）

9 00030.7

36.0

41.3

47.2

53.9

61.3

70.7

80.0

90.7
101.2

5 000

7 000

3 000

1 000

8 000

4 000

6 000

2 000

0

联系拓广

（1）经过 1 h，哪个容器中的水温较高？

（2）你估计检测员实验时的室温可能是多少？

（3）你认为哪种容器的保温性能更好些？说说你的理由.
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总复习题

● 整理本学期学过的知识与方法，用一张图把它们表示出来，并与同伴进行交流.

● 在自己经历过的解决问题活动中，选择一个最具有挑战性的问题，写下解决它

的过程，包括遇到的困难、克服困难的方法与过程及所获得的体会，并解释选

择这个问题的原因.

● 通过本学期的数学学习，你有哪些收获？有哪些需要改进的地方？

1. 如图，用不同方法表示同一个角，填入下表.

∠1 ∠α ∠3

∠ABC

∠E

2. 如图，∠AOB =∠COD = 90°.

（1）∠AOC 等于∠BOD 吗？

（2）若∠BOD = 150°，则∠BOC 等于多少度？

3. 土星可以近似地看做是球体，它的半径约为 6×104 km，

 求土星的体积.  你是怎样计算的？

4. 计算：

（1）（- 
1
2
）3 ·（- 

1
2
）；   （2）-（a + b）5 ·（a + b）2 ；

（3）（- 2a5）4 ；    （4）（- 
1
2

x）4 ÷（- 
1
2

 x）；

（5）（- a3· b）2 ；   （6）b·（- b）2 ·（b2）3 ；

（第 1 题）

（第 2 题）

知识技能

1 2

3

A

E

B

C

D

α

β

A

B

C

O

D

山
东

教
育

出
版

社

山
东

教
育

出
版

社
   

   
   

   
 山

东
教

育
出

版
社

山
东

教
育

出
版

社



总复习题

151

（7）（- y3）2 ÷ y6 ；   （8） a2n + 1·a2n - 1 ；

（9）（x2）n+1 ÷ x2n ；   （10）104×100÷ 10- 2；

（11）32×2- 4；    （12）（
1
7
）0 ÷（- 

1
7
）- 1 .

5. 计算：

（1）2a2b·（- 
1
2

ab2）3 ；   （2）（- 
2
5

xy2z）·（- 
1
2

y2z2）；

（3）（2x）3·y3 ÷（16xy2）；  （4）（- a2b）4 ÷（- 
1
2

ab2）；

（5）- 2x2y（3xy2z - 2y2z）；  （6）（- 
2
3

a）（
1
2

a2 + 1
6

a + 1
4
）；

（7）（x - 3y）（x - 
1
2

 y）；  （8）（- a - 3b）（7a + 2b）；

（9）（9x - 2y）（x + y）；   （10）（-
1
3

p + 
1
2

q）（- 
2
3

p - 
1
4

q）；

（11）（- 
1
5

a3x4 - 
9
10

a2x3）÷（- 
3
5

ax2）； （12）（- 2 r2h + 3 rh2）÷（- 
1
2

 rh）.

6. 利用整式乘法公式计算下列各题：

（1）（- 2x + 3）（- 2x - 3）；  （2）（- 
1
2

x + 2y）2；

（3）- 2（
1
3

x - 
3
2

y）2 ；   （4）4（- 
3
2

x - 3y）（
3
2

x - 3y）；

（5）（3mn + 
1
2
）（3mn - 

1
2
）-m2n2 ； （6）x2-（x + 2）（x - 2）；

（7）（x + 2y + 3z）（x + 2y - 3z）；  （8）（
x
2
 + 5）2-（- 

x
2
 - 5）2.

7. 如图，如果∠1 +∠2 = 284°，那么∠1，∠2，∠3 各是多少度？

8. 如图，a∥b，b∥c，写出图中各角之间的等量关系.

（第 7 题）

1
3

2

a

b

（第 8 题）

2 1 6

43

5
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9. 为了完成下列任务，你认为采用什么调查方式更合适？

（1）了解班级同学中哪个月份出生的人数最多；

（2）了解一批冷饮的质量是否合格；

（3）了解京剧在全校同学中的受欢迎程度；

（4）了解全国人口的平均寿命.

10. 判断下面这些抽样调查选取样本的方式是否合适，并说明理由.

（1）为了了解某厂家生产的零件质量，在其生产线上每隔 300 个零件抽取 1 个检查；

（2）为了了解某城市全年的降水情况，随机调查这个城市某月的降水量.

11. 每天早晨你是如何醒来的？下面是一所学校 400 名学生早晨起床方式的统计表：

起床方式 人数

别人叫醒 172

闹钟叫醒 88

自己醒来 64

其他 76

 根据上面的数据制作适当的统计图，表示用各种方式起床的学生.

12. 一年之中，每天日照（从日出到日落）的时间是不同的. 下图表示了某地区从 

2011 年 1 月 1 日到 2011 年 12 月 26 日的日照时间.

（第 12 题）

日照时间/ h

16

15

14

13

12

11

10

9

0 30 60 90 120 150180210240270300330 360 一年之中
的第几天

（1）上图描述的是哪两个变量之间的关系？其中自变量是什么？因变量是什么？

（2）哪天的日照时间最短？这一天的日照时间约是多少？

（3）哪天的日照时间最长？这一天的日照时间约是多少？
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（4）大约在什么时间段内，日照时间在增加？在什么时间段内，日照时间在减少？

（5）说一说这个地区一年中日照时间是怎样随时间的变化而变化的.

13. 如图，假设圆柱的高是 5 cm，当圆柱的底面半径由小到大变

化时：

（1）圆柱的体积如何变化？在这个变化中，自变量、因变量

各是什么？

（2）如果圆柱底面半径为 r（cm），那么圆柱的体积 V（cm3）

可以表示为 ；

（3）当 r 由 1 cm 变化到 10 cm 时，V 由 cm3 变化到

cm3.

14. 如图，直线 a，b 被 c，d 所截，∠1 与∠3 互补，直

  线 a 与直线 b 平行吗？比较∠2 与∠4 的大小关系，

  并简要说明理由.

15. 三名同学想了解所在城市的小学生是否感觉学习压力

  大，他们各自提出了自己的调查设想.

甲：周末去公园，随机询问 10 个小学生，就可以知道大致情况了.

乙：我有个弟弟，正在上小学，成绩中等，问问他就可以了解绝大部分学生的感

受了.

丙：我妈妈是小学老师，向她询问就可以了.

你觉得这三位同学提出的调查方式能比较客观地反映“他们所在城市的小学生是

否感觉学习压力大”吗？为什么？

16. 甲、乙两公司近年的赢利情况如图所示.

（第 16 题）
（甲） （乙）
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数学理解

（第 13 题）

5 
cm

（第 14 题）
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19. 利用一副三角尺能画出下列度数的角吗？如何画？试试看.

150°，15°，105°，135°.

20. 地球表面平均 1 cm2 上的空气质量约为 1 kg，地球的表面面积大约是 5×108  km2，地

球表面全部空气的质量约为多少千克？已知地球的质量约为 6×1024 kg，它的质量大约

是地球表面全部空气质量的多少倍？

21. 不用计算器，你能很快得到下面各题的结果吗？

（1）0.125100× 8100 ；   （2）201× 199 ；    （3）9992.

22.  a，b，c 是三个连续的正整数，以 b 为边长作正方形，分别以 a，c为长和宽作

长方形，哪个图形的面积大？大多少？

23. 有资料表明，一粒废旧的纽扣电池大约会污染 60 万升的水. 如果你们学校的每

个同学都丢弃一粒纽扣电池，大约会污染多少升水？用科学记数法表示这个结

果，并用你熟悉的事物描述它有多少.

24.  制作适当的统计图表示下列数据：

（1）全世界受到威胁的动物种类数：

问题解决

（1）哪家公司近年利润的增长速度较快？

（2）统计图给你的感觉和上述结果一样吗？如果不一样，你知道其中的原因吗？

17. 下列各情境可以用哪幅图来近似地刻画？

（1）一个球被竖直向上抛起，球升到最高点，垂直下落，直到地面. 在此过程

中，球的高度与时间的关系；

（2）将常温中的温度计插入一杯 60 ℃ 的热水中，温度计的读数与时间的关系；

（3）在长方体澡盆放水的过程中，水的高度与时间的关系.

18. 请举一些生活中可以用表达式表示的变量之间关系的例子，并与同伴交流.

（第 17 题）

（A） （B） （C）
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26.  如图所示，一个窗户被装饰布挡住了一部分.  其中窗户的长 a 与宽 b 之比是 3∶2，

装饰布由一个半圆和两个四分之一圆组成，圆的直径都是 
b
2 .  计算这个窗户未

  被遮挡部分的面积.

（第 26 题）

b

a

联系拓广

动物分类 哺乳类 鸟类 爬行类 两栖类 鱼类 无脊椎动物类

受到威胁的

种类数
约 1 100 约 1 100 约 300 约 100 约 700 约 1 900

（2）对某城市家庭人口数的一次统计结果表明：2  口人家占  23%，3  口人家

占 42%，4 口人家占 21%，5 口人家占 9%，6 口人家占 3%，其他占 2%.

（3）1949 年以后我国历次人口普查情况：

年份 1953 1964 1982 1990 2000 2010

人口/亿 5.94 6.95 10.08 11.34 12.95 13.71

25. 为了调查居民的生活水平，有关部门对某个地区 5 个街道的 50 户居民的家庭存

款额进行了调查，数据（单位：万元）如下：

1.6  3.5  2.3  6.5  2.2  1.9  6.8  4.8  5.0  4.7  

2.3  1.5 3.1  5.6  3.7  2.2  3.3  5.8  4.3  3.6  

3.8  3.0  5.1  7.0  3.1  2.9  4.4  5.8  3.8  3.7  

3.3  5.2  4.1  4.2  4.8  3.0  4.0  4.6  6.0  2.4  

3.3  6.1  5.0  4.9  3.0  3.1  7.2  1.8  5.0  1.9

将数据适当分组，并绘制相应的频数直方图.
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27.  计算图中各阴影部分的面积.

（1）

（第 27 题）

（2）

6a

2aa a
2a

3.
5a

28. 某公交车每月的支出费用为 4 000 元，票价为 2 元/人，设每月有 x 人乘坐该公交

车，每月收入与支出的差额为 y 元.

（1）请写出 y 与 x 之间的表达式，并列表表示当 x 的值分别是 500，1 000，1 500，

2 000，2 500，3 000，3 500，4 000 时 y 的值；

（2）当每月乘客量达到多少人以上时，该公交车才不会亏损？
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